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‘TEX’ est une marque déposée de the American Mathematical Society.
‘METAFONT’ est une marque déposée d’Addison-Wesley Publishing Com-

pany.

Ce livre, TEX pour I'Impatient, contient le tutorial et l'information de
référence sur tous les dispositifs de plain TEX et des primitives de TEX.

Copyright (© 2003 Paul W. Abrahams, Kathryn A. Hargreaves, and Karl
Berry.

Copyright (© 2004 Marc Chaudemanche pour la traduction. [Note du
traducteur : Je tiens a remercier chaleureusement Claude Hiebel pour la
relecture et les nombreuses corrections apportées]

Permission vous est donnée de copier, distribuer et/ou modifier ce docu-
ment selon les termes de la Licence GNU Free Documentation License,
Version 1.1 ou ultérieure publiée par la Free Software Foundation ; avec
les sections inaltérables suivantes :

Selon les termes de la GFDL, n’importe qui est autorisé a modifier et
redistribuer ce document, et nous espérons que d’autres le trouveront
assez utile pour le faire. Cela inclut les traductions, vers d’autres langues
étrangeres ou d’autres formats informatiques.

Dans notre interprétation de la GFDL, vous pouvez aussi extraire du
texte de ce livre pour 'utiliser dans un nouveau document, & condition
que ce nouveau document soit également sous la GFDL et que les bonnes
accréditations soit données (conformément & la licence).
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Pour Jods.
—P.W.A.

a la mémoire de mon pere,
qui a eu foi en moi.
—K.A.H.

Pour Dan.
—K.B.
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Préface

TEX de Donald Knuth, un systeme de composition automatisé, fournit
presque tout ce qui est requis pour la composition de haute qualité, aussi
bien des mathématiques que du texte ordinaire. Il est particulierement re-
connu pour sa flexibilité, ses césures superbes et sa capacité de choisir des
coupures de ligne esthétiquement satisfaisantes. En raison de ses possibi-
lités extraordinaires, TEX est devenu le systeme de composition principal
pour les mathématiques, les sciences et techniques et a été adopté comme
norme par la société mathématique américaine. Un programme com-
pagnon, METAFONT, peut construire les lettres arbitraires comprenant,
en particulier, tous les symboles qui pourraient étre nécessaires dans les
mathématiques. TEX et METAFONT sont largement disponibles au sein
de la communauté scientifique et technologique et ont été mis en applica-
tion sur une variété d’ordinateurs. TEX n’est pas parfait—il lui manque
un support intégré des graphiques et certains effets tels que les barres de
révision sont tres difficiles & produire—mais ces inconvénients sont loin
d’étre supérieurs a ses avantages.

TEX pour I'Impatient est prévu pour servir aux scientifiques, mathé-
maticiens, et typographes pour lesquels TEX est un outil utile plutot que
d’un intérét primaire, aussi bien que pour les informaticiens qui ont un
vif intérét pour TEX dans son propre intérét. Nous avons l'intention
également de servir aussi bien les nouveaux venus que ceux qui sont
déja familiariséavec TEX. Nous supposons que nos lecteurs sont habitués
au fonctionnement des ordinateurs et qu’ils veulent obtenir I’information
dont ils ont besoin aussi rapidement que possible. Notre but est de fournir
ces informations clairement, avec concision, et de maniere accessible.

Ce livre fournit donc un éclairage lumineux, un guide vaillant et donne
des cartes détaillées pour explorer et utiliser TEX. Il vous permettra de
maitriser TEX rapidement par ’enquéte et 1’expérience, mais il ne vous
menera pas par la main dans le systeme TEX en entier. Notre approche
est de vous fournir un manuel de TEX qui vous facilite la recherche des
quelques informations dont vous avez besoin. Nous expliquons tout le
répertoire des commandes de TEX et des concepts dont elles dépendent.
Vous ne perdrez pas de temps a explorer des sujets que vous ne voulez
pas voir ni avoir besoin.
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viii Préface

Dans les premieres sections, nous vous fournissons également assez d’in-
dications pour que vous puissiez commencer si vous n’avez jamais utilisé
TEX avant. Nous supposons que vous avez acces a un exécutable TEX
et que vous savez utiliser un éditeur de texte, mais nous ne supposons
pas beaucoup plus au sujet de vos connaissances. Puisque ce livre est
organisé pour la référence, vous continuerez toujours a le trouver utile
quand vous vous familiariserez avec TEX. Si vous préférez commencer
par une excursion soigneusement guidée, nous vous recommandons d’avoir
lu une premiere fois The TEXbook de Knuth (voir la page 18 pour une
citation), en passant au-dessus des “sections dangereuses”, puis de revenir
a ce livre pour de l'information additionnelle et des références pendant
que vous commencez & utiliser TEX(les sections dangereuses recouvrent
des sujets avancés de The TgXbook).

La structure de TEX est vraiment tres simple : un document TEX se
compose du texte ordinaire entremélé avec des commandes qui donnent
a TEX des instructions complémentaires sur la facon de composer votre
document. Les choses comme des formules de mathématique contiennent
beaucoup de commandes, alors que le texte d’explication en contient rela-
tivement peu.

La partie fastidieuse de I'étude de TEX est d’apprendre les commandes
et les concepts sous-entendus dans leurs descriptions. Ainsi nous avons
consacré la majeure partie du livre & définir et a expliquer les commandes
et les concepts. Nous avons également fourni des exemples en montrant
le résultat composé avec TEX et la source correspondante, des conseils
pour résoudre des problemes communs, des informations sur les messages
d’erreur et ainsi de suite. Nous avons fourni des références croisées par
numéro de page et un index complet.

Nous avons classé les descriptions de commandes pour que vous puissiez
les rechercher par fonction ou alphabétiquement. Le classement fonction-
nel est ce dont vous avez besoin quand vous savez ce que vous voulez faire
mais que vous ne savez pas quelle commande peut le faire pour vous. Le
classement alphabétique est ce dont vous avez besoin quand vous connais-
sez le nom d’une commande mais pas exactement ce qu’elle fait.

Nous devons vous avertir que nous n’avons pas essayé de fournir une
définition complete de TEX. Pour cela vous aurez besoin de The TEXbook,
qui est la source originale d’information sur TgX. The TEXbook contient
également beaucoup d’informations sur les détails d’utilisation de TEX,
en particulier sur la composition des formules mathématiques. Nous vous
le recommandons fortement.

En 1989, Knuth a fait une révision importante de TEX afin de ’adapter
aux jeux de caracteres 8 bits requis pour effectuer des compositions dans
des langues autres que 'anglais. La description de TEX dans ce livre tient
compte de cette révision (voir p. 18).

Vous pouvez utiliser une forme spécialisée de TEX comme I#TEX ou
AMS-TEX (voir p.18). Bien que ces formes spécialisées soient d’un seul
bloc, vous pouvez vouloir juste utiliser certaines des facilités de TEX lui-
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Préface ix

méme, afin d’employer la commande la plus fine que seul TEX peut fournir.
Ce livre peut vous aider a apprendre ce que vous devez connaitre a propos
de ces facilités sans devoir vous renseigner sur beaucoup d’autres choses
qui ne vous intéressent pas.

Deux d’entre nous (K.A.H. et K.B.) ont été généreusement soutenus
par 'université du Massachusetts a Boston pendant la préparation de ce
livre. En particulier, Rick Martin a permis aux machines de fonctionner et
Robert A. Morris et Betty O’Neil les ont rendus disponibles. Paul English
d’Interleaf nous a aidés a produire les épreuves d’un dessin de couverture.

Nous souhaitons remercier les relecteurs de notre livre : Richard Furuta
de 'université du Maryland, John Gourlay d’Arbortext, Inc., Jill Carter
Knuth et Richard Rubinstein de la Digital Equipment Corporation. Nous
avons pris & coeur leurs critiques constructives et sans compter du manus-
crit original, et le livre a considérablement bénéficié de leurs perspicacités.

Nous sommes particulierement reconnaissant & notre rédacteur, Peter
Gordon d’Addison-Wesley. Ce livre était vraiment son idée et dans tout
son développement il a été une source d’encouragement et de conseil va-
lable. Nous remercions son aide chez Addison-Wesley, Helen Goldstein,
qui nous a aidés de tant de maniéres, et de Loren Stevens d’Addison-
Wesley de sa compétence et de son énergie dans le cheminement de ce
livre dans le processus de production. Sans oublier notre rédactrice de
copie, Janice Byer, sans qui un certain nombre de petites mais irritantes
erreurs seraient demeurées dans ce livre. Nous apprécions sa sensibilité
et gofiitions en corrigeant ce qui nous était nécessaire de corriger tout en
lui laissant ce que nous n’avions pas eu besoin de corriger. En conclusion,
nous souhaitons remercier Jim Byrnes de Prometheus Inc. d’avoir rendu
cette collaboration possible en nous présentant.

Deerfield, Massachusetts P.W.A.
Manomet, Massachusetts K.A.H., K.B.

Préface a I’édition libre : Ce livre a été a l'origine édité en 1990
par Addison-Wesley. En 2003, il a déclaré épuisé et Addison-Wesley a
généreusement rendu tous les droits a nous, les auteurs. Nous avons
décidé de rendre le livre disponible sous forme de source, sous la licence
de documentation libre de GNU, ceci étant notre maniere de soutenir
la communauté qui a soutenu le livre en premier lieu. Voyez la page de
copyright pour plus d’information sur ’autorisation.

Les illustrations qui faisaient partie du livre original ne sont pas incluses
ici. Certaines des polices ont également été changées ; maintenant, seules
des polices librement disponibles sont utilisées. Nous avons laissé les
hirondelles et 'information de galée sur les pages, pour identification.
Une vieille version d’Eplain a été employée pour la produire ; voyez le
dossier eplain.tex pour des détails.
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X Préface

Nous ne projetons pas de faire de changements ou additions au livre
nous-mémes, excepté la correction d’erreurs qui nous seront rapportées
et peut-étre, I'inclusion des illustrations.

Notre distribution du livre est & ftp://tug.org/tex/impatient. Vous
pouvez nous atteindre par courriel a impatient@tug.org.
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lisez ceci d’abord

Si vous débutez en TEX:

= Lisez en premier les sections 1-2.

= Recherchez dans les exemples de la section 3 les choses qui res-
semblent & ce que vous voulez faire. Recherchez toutes les com-
mandes en relation dans le “sommaire des commandes”, section 13.
Utilisez les références de page pour trouver les descriptions les plus
completes sur ces commandes et d’autres qui leur sont similaires.

= Recherchez les mots inconnus dans “Concepts”, section 4, en utilisant
la liste a la fin du livre pour trouver I'explication rapidement.

= Expérimentez et explorez.

Si vous connaissez déja TEX ou si vous éditez ou modifiez un document
TEX que quelqu’un d’autre a créé:

= Pour un rappel rapide de ce que fait telle ou telle commande, regardez
dans la section 13, “résumé des commandes”. Il est alphabétique et
comprend des références de page pour de plus completes descriptions
des commandes.

» Utilisez les groupements fonctionnels de descriptions de commande
pour trouver celles liées & une commande particuliere que vous con-
naissez déja, ou pour trouver une commande qui atteint un objectif
particulier.

= Utilisez la section 4, “concepts”, pour avoir I’explication de n’importe
quel concept que vous ne comprenez pas, voulez comprendre avec
plus de précision ou avez oublié. Utilisez la liste a la fin du livre
pour trouver un concept rapidement.
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1 | Utiliser ce livre

Ce livre est un guide et un manuel de bricolage pour TEX. Dans cette
section nous vous présentons comment utiliser ce livre avec le maxi-
mum de bénéfice.

Nous vous recommandons de lire ou survoler les sections 1 & 3, qui vous
indiquent ce que vous devez savoir afin de pouvoir commencer & utiliser
TEX. Si vous avez déja de lexpérience dans 'utilisation de TEX, il vous
sera toujours utile de connaitre quels types d’information sont dans ces
sections du livre. Les sections 4 — 10, qui occupent la majeure partie du
reste du livre, sont congues pour étre atteintes directement. Néanmoins,
si vous étes le genre de personne qui aime lire les manuels de référence,
vous constaterez qu’il est possible de procéder séquentiellement si vous
étes prét a prendre beaucoup de détours au début.

Dans la section 2, “Utiliser TEX”, nous expliquons comment produire
un document TEX a partir d’un fichier source TEX. Nous décrivons
également les conventions pour préparer ce fichier source, expliquons
un peu la fagon dont TEX fonctionne et vous présentons des ressources
supplémentaires disponibles. La lecture de cette section vous aidera a
comprendre les exemples dans la section suivante.

La section 3, “exemples”, contient une suite d’exemples qui illustrent
l'utilisation de TEX. Chaque exemple se compose d’'une page de sortie
ainsi que de la source que nous avons utilisée pour la créer. Ces exemples
vous orienteront et vous aideront a localiser le matériel le plus détaillé
dont vous aurez besoin pour faire ce que vous voulez. En voyant quelles
commandes sont utilisées dans la source, vous saurez ou rechercher des
informations plus détaillées sur la fagon de réaliser les effets montrés dans
la sortie. Les exemples peuvent également servir de modeles & des docu-
ments simples, bien que nous devions vous avertir que parce que nous
avons essayé de compiler une variété de commandes TEX dans un nombre
de pages restreint, les exemples ne sont pas nécessairement de bonnes ou
completes illustrations de la création d’imprimés.
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2 Utiliser ce livre \ §1

Quand vous lisez I'explication d’une commande, vous pouvez rencontrer
quelques termes techniques peu familiers. Dans la section 4, “concepts”,
nous définissons et expliquons ces termes. Nous discutons également
d’autres matieres dont il n’est pas fait mention ailleurs dans le livre.
L’intérieur de la couverture du livre contient une liste de tous les concepts
et les pages ou elles sont décrites. Nous vous proposons de tirer une co-
pie de cette liste et de la maintenir pres de vous pour que vous puissiez
identifier et rechercher immédiatement un concept peu familier.

Les commandes de TEX sont son vocabulaire primaire et la plus grande
partie de ce livre est consacrée a les expliquer. Dans les sections 5 a 9
nous décrivons les commandes. Vous trouverez des informations générales
au sujet des descriptions de commandes sur la page 3. Les descriptions
de commande sont arrangées fonctionnellement, plutot comme un thesau-
rus, ainsi si vous savez ce que vous voulez faire mais ne savez pas quelle
commande le fait pour vous, vous pouvez utiliser la table des matieres
pour vous guider vers le bon groupe de commandes. Les commandes que
nous pensons a la fois particulierement utiles et faciles a comprendre sont
indiquées avec un doigt pointé (O ).

la section 13, “sommaire des commandes”, est un index spécialisé qui
complete les descriptions plus completes des sections 5 — 9. Il énumere
les commandes de TEX alphabétiquement, avec une breve explication
de chaque commande et une référence de la page ou il est décrit plus
completement. Le sommaire vous aidera quand vous ne voulez qu’'un
rappel rapide de la fonction d’une commande.

TEX est un programme complexe qui fonctionne parfois selon sa propre
volonté de maniere mystérieuse. Dans la section 10, “ trucs et astuces”,
nous fournissons des conseils pour résoudre une variété de problemes
spécifiques que vous pouvez rencontrer de temps en temps. Et si vous
étes déroutés par les messages d’erreur de TEX, vous trouverez de ’aide
dans la section 11, “comprendre les messages d’erreur”.

Les étiquettes grises sur le coté du livre vous aideront a repérer les
parties du livre rapidement. Elles divisent le livre dans les parties princi-
pales suivantes :

1) explications générales et exemples

[\

) concepts

w

) descriptions de commandes (cing étiquettes plus courtes)

S

) conseils, messages d’erreur et macros d’eplain.tex

ot

) sommaire des commandes

6) index

Dans beaucoup d’endroits nous avons fourni des références de page
de The TgXbook (voir la page 18 pour une citation). Ces références
s’appliquent a la dix-septieme édition de The TgXbook. Pour d’autres
éditions, quelques références peuvent étre dépassées par une ou deux
pages.
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Conventions syntaziques 3

Conventions syntaxiques

Dans n’importe quel livre concernant la préparation de fichier source
pour un ordinateur, il est nécessaire d’indiquer clairement les caracteres
littéraux qui doivent étre saisis et distinguer ces caracteres du texte expli-
catif. Nous employons la police Computer Moderne de machine a écrire
pour les sources littérales comme ceci ainsi que pour les noms des
commandes TEX. Quand il y a possibilité de confusion, nous enfermons le
source TEX entre des guillemets simples, ‘comme ceci’. Cependant, nous
utilisons de temps en temps des parentheses quand nous indiquons des
caracteres simples tels que (¢) (vous pouvez voir pourquoi).

Pour préserver vos yeux nous ne mettons normalement les espaces que
la ou vous devez mettre les espaces. Cependant, a quelques endroits
ou nous devons souligner un espace, nous employons le caractere ‘)" pour
I'indiquer. Assez naturellement, ce caractere s’appelle un espace visible.

Descriptions des commandes

Les sections 5 — 9 contiennent une description de ce que fait presque
chaque commande TEX. Les commandes primitives et celles de plain TEX
sont couvertes. Les commandes primitives sont celles construites dans le
programme TEX, alors que les commandes de plain TEX sont définies
dans un fichier standard de définitions auxiliaires (voir p.88). Les seules
commandes que nous avons omises sont celles qui ne sont employées que
localement dans la définition de plain TgX (annexe B de The TEXbook et
de la traduction frangaise). Les commandes sont organisées comme suit :

= “Commandes pour composer des paragraphes”, section 5, traite des
caracteres, des mots, des lignes et des paragraphes entiers.

= “Commandes pour composer des pages”, section 6, traite des pages,
de leurs composants et de la routine de rendu.

= “Commandes pour les modes horizontaux et verticaux”, section 7,
comprend les formes correspondantes ou identiques des modes hori-
zontaux (les paragraphes et les hbox) et des modes verticaux (les
pages et les vbox). Ces commandes fournissent les boites, les espaces,
les regles, les leaders et les alignements.

» “Commandes pour composer les formules de mathématiques”, sec-
tion 8, donne les possibilités de construction de formules mathéma-
tique.

» “Commande pour les opérations générales”, section 9, fournit les
dispositifs de programmation de TEX et tout ce qui n’entre dans
aucune des autres sections.
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Vous devez voir ces catégories comme étant suggestives plutot que ri-
goureuses, parce que les commandes n’entrent pas vraiment de maniere
ordonnée dans ces (ou tout autre) catégories.

Dans chaque section, les descriptions des commandes sont organisées
par fonction. Quand plusieurs commandes sont étroitement liées, elles
sont décrites en tant que groupe ; autrement chaque commande a sa
propre explication. La description de chaque commande inclut un ou
plusieurs exemples et le rendu produit par chaque exemple quand ils
sont appropriés (pour quelques commandes ils ne sont pas). Quand vous
regardez une sous-section contenant des commandes fonctionnellement
liées, regardez en fin de sous-section l'article “voir aussi” pour vous assurer
qu’il ne renvoit pas a des commandes liées qui seraient décrites ailleurs.

Quelques commandes sont étroitement liées a certains concepts. Par
exemple, les commandes \halign et \valign sont liées a “alignement”,
la commande \def est liée & “macro” et les commandes \hbox et \vbox
sont liées & “boite”. Dans ce cas nous avons habituellement donné un
squelette de description des commandes elles-mémes et avons expliqué
les idées fondamentales dans le concept.

Les exemples associés aux commandes ont été composés avec une inden-
tation de paragraphe \parindent, fixé & zéro pour que les paragraphes
soient normalement non indentés. Cette convention facilite la lecture des
exemples. Dans les exemples ot I'indentation de paragraphe est essen-
tielle, nous I’avons explicitement placée a une valeur différente de zéro.

Le doigt pointé devant une commande ou un groupe de commandes
indique que nous jugeons cette commande ou groupe de commandes par-
ticulierement utiles et faciles & comprendre.

Beaucoup de commandes attendent des arguments d’un type ou d’'un
autre (voir p. 11). Les arguments d’une commande fournissent & TEX une
information complémentaire dont il a besoin afin d’exécuter la commande.
Chaque argument est indiqué par un terme entre chevrons imprimé en
italique qui indique de quel genre d’argument il s’agit :

(argument) un seul token ou du texte entre accolades
(code de caractére) un entier entre 0 et 255

(dimension) une dimension, c’est-a-dire, une longueur
(ressort) un ressort (avec étirement et rétrécissement)
(nombre) un entier éventuellement signé (nombre entier)
(registre) un numéro de registre entre 0 et 255

Tous ces termes sont expliqués plus en détail dans la section 4. De plus,
nous utilisons parfois les termes comme (liste de token) qui sont explicites
ou expliqués dans la description de la commande. Quelques commandes
ont des formats spéciaux qui exigent des accolades ou des mots particu-
liers. Celles-ci sont placées dans la méme police ”grasse” que celle utilisée
pour les titres de commande.

Quelques commandes sont des parametres (p.12) ou des entrées de
table. Ceci est indiqué dans le listing de la commande. Vous pouvez
employer un parametre comme argument ou lui assigner une valeur. De
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méme pour des entrées de table. Nous utilisons le terme “parametre”
pour faire référence aux entités telles que \pageno qui sont en fait des
registres mais qui se comportent comme des parametres.
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B les programmes et fichiers dont vous avez besoin

Afin de produire un document TEX, vous devrez exécuter le programme
TEX et ainsi que plusieurs programmes liés. Vous aurez également be-
soin de fichiers d’aide pour TEX et probablement pour ces autres pro-
grammes. Dans ce livre nous ne pouvons vous renseigner qu’au sujet de
TEX, mais nous ne pouvons pas vous guider a propos des autres pro-
grammes et des fichiers d’aide excepté en des termes tres généraux parce
qu’ils dépendent de votre environnement TEX local. Les personnes qui
vous fournissent TEX devraient pouvoir vous fournir ce que nous appe-
lons de l'information locale. L’information locale vous indique comment
débuter avec TEX, comment employer les programmes liés et comment
accéder aux fichiers d’aide.

Le fichier source TEX se compose d’un fichier texte ordinaire que vous
pouvez préparer avec un éditeur de texte. Un fichier source TEX, a
la différence d’'un dossier source d’un traitement de texte ordinaire, ne
contient normalement aucun caractere de controle invisible. Vous voyez
tout ce que TEX voit si vous regardez le listing du fichier.

Votre fichier source peut s’avérer étre un peu plus qu’'un squelette qui
appelle d’autres fichiers source. Les utilisateurs de TEX organisent sou-
vent de grands documents tels que des livres de cette facon. Vous pouvez
utiliser la commande \input (voir p.255) pour inclure un fichier source
dans des autres. En particulier, vous pouvez utiliser \input pour inclure
des fichiers contenant des définitions de macro—définitions auxiliaires
qui augmentent les possibilités de TEX. Si des fichiers de macro sont

N©O 29
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disponibles sur votre installation TEX, les informations locales sur TEX
devraient vous indiquer comment atteindre les fichiers de macro et ce
qu’elles peuvent faire pour vous. Le format standard de TEX, celui décrit
dans ce livre, inclut une collection de macros et d’autres définitions connus
sous le nom de plain TEX (voir p. 88).

Quand TEX exécute votre document, il produit un fichier appelé fi-
chier .dvi. L’abréviation “dvi” représente “device independent”. L’abré-
viation a été choisie parce que lI'information dans le fichier .dvi est
indépendante du dispositif que vous utilisez pour imprimer ou afficher
votre document.

Pour imprimer votre document ou le regarder avec un préviewer, vous
devrez traiter le fichier .dvi avec un programme de driver de périphérique.
(Un préviewer est un programme qui vous permet de voir sur un écran
une approximation de ce & quoi le résultat composé ressemblera.) Les
différents appareils de sortie exigent normalement différents drivers de
périphérique. Apres avoir exécuté le driver de périphérique, vous devrez
également transférer le résultat du driver de périphérique vers 1'impri-
mante ou tout autre appareil de sortie. Les informations locales sur TEX
devraient vous indiquer comment obtenir le driver de périphérique cor-
rect et l'utiliser.

Puisque TEX n’a aucune connaissance interne des polices particulieres,
il emploie des fichiers de polices pour obtenir les informations sur les
polices utilisées dans votre document. Les fichiers de polices doivent
également faire partie de votre environnement TEX local. Chaque police
exige normalement deux fichiers : un premier contenant les dimensions
des caracteres dans la police (le fichier de métriques) et un contenant les
formes des caracteres (le fichier de formes). Les versions magnifiées d’une
police partagent les métriques mais ont différents dossiers de forme. Les
fichiers de métriques sont désignés parfois sous le nom de fichiers .tfm,
et les différentes variétés de fichiers de forme sous le nom de fichiers .pk,
fichiers .px1 et fichiers .gf. Ces noms correspondent aux noms des dos-
siers que TEX et ses programmes compagnons utilisent. Par exemple,
cmrl10.tfm est le dossier de métrique pour la police cmr10 (Computer
Modern Romain 10 point).

TEX lui-méme n’utilise que le fichier des métriques, puisqu’il ne gere pas
le dessin des caracteres mais seulement 'espace qu’ils occupent. Le driver
de périphérique utilise d’habitude le fichier de forme, puisqu’il est res-
ponsable de la création de I'image imprimée de chaque caractere compo-
sé. Quelques drivers de périphérique doivent aussi utiliser le fichier de
métrique. Quelques drivers de périphérique peuvent utiliser les polices
résidentes d’une imprimante et n’ont pas besoin des fichiers de forme
pour ces polices.

N© 30
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B exécuter TEX

Vous pouvez lancer TEX sur un fichier source screed.tex en saisissant
quelque chose comme ‘run tex’ ou juste ‘tex’(vérifiez votre information
locale). TEX répondra par quelque chose comme :

This is TeX, Version 3.0 (preloaded format=plain 90.4.23)
*k

Le “format préchargé” ici correspond a une forme prédigérée de macros
plain TEX livrée avec TEX. Vous pouvez maintenant saisir ‘screed’ pour
que TEX traite votre dossier. Quand cela est fait, vous verrez quelque
chose comme :

(screed.tex [1] [2] [3] )
Output written on screed.dvi (3 pages, 400 bytes).
Transcript written on screed.log.

affiché sur votre terminal, ou imprimé dans votre fichier .log si vous ne
travaillez pas sur un terminal. La majeure partie de ce résultat est expli-
cite. Les nombres entre crochets sont des numéros de page que TgX affiche
quand il charge chaque page de votre document dans le fichier .dvi. TEX
mettra normalement une extention ‘. tex’ a un nom de fichier source si ce-
lui que vous avez donné n’en a pas. Pour quelques formes de TEX vous de-
vez pouvoir appeler TEX directement pour un fichier source en saisissant :

tex screed

ou quelque chose comme c¢a.

Au lieu de fournir votre source TEX a partir d'un fichier, vous pouvez le
saisir directement sur votre terminal. Pour faire ainsi, saisissez ‘\relax’
au lieu de ‘screed’ au prompt ‘**’. TEX vous incitera dorénavant avec
un ‘*’ pour chaque ligne saisie et interprétera chaque ligne saisie comme
il la verra. Pour terminer la saisie, tapez une commande telle que ‘\bye’
qui indique a TEX que vous avez fini. La saisie directe est parfois une
maniere pratique d’expérimenter avec TEX.

Quand votre fichier de saisie contient d’autres fichiers de saisie imbri-
qués, les informations affichées indiquent quand TEX commence et finit
de traiter chaque fichier imbriqué. TEX affiche une parenthese gauche et
le nom du fichier quand il commence a travailler sur un fichier et affiche
la parenthese droite correspondante quand il en a fini avec le fichier. Si
vous recevez n’importe quel message d’erreur dans la sortie affichée, vous
pouvez les associer avec un fichier en recherchant la parenthese gauche la
plus récemment ouverte.

Pour une explication plus complete de la fagon de faire marcher TEX,
voir le chapitre 6 de The TEXbook et de la traduction frangaise et votre
assistance informatique locale.
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Préparer un fichier source

Dans cette section nous expliquons certaines des conventions que vous de-
vez suivre en préparant le source pour TEX. Une partie de 'information
fournie ici apparait également dans les exemples dans la section 3 de ce
livre.

B Commandes et séquences de contrdle

Une source TEX se compose d’une séquence de commandes qui indique
a TpX comment composer votre document. La plupart des caracteres
agissent en tant que commandes d’un genre particulierement simple :
“compose-moi”. La lettre ‘a’, par exemple, est une commande pour com-
poser un ‘a’. Mais il y a un autre genre de commande—une séquence
de controle— qui donne a TEX des instructions plus raffinées. Une
séquence de controle commence d’habitude par un antislash (\), bien
que vous puissiez changer cette convention si vous en avez besoin. Par
exemple, le source :

She plunged a dagger (\dag) into the villain’s heart.
contient la séquence de controle \dag; elle produit la composition :
She plunged a dagger (1) into the villain’s heart.

Tout dans cet exemple excepté le \dag et les espaces agissent comme
une commande “compose-moi”. Nous en expliquerons plus au sujet des
espaces page 12.

Il y a deux sortes de séquences de controle : les mots de controle et les
symboles de controle

» Un mot de controle se compose d’un antislash suivi d’une ou plusieurs
lettres, par exemple, ‘\dag’. Le premier caractere qui n’est pas une
lettre marque la fin du mot de controle.

» Un symbole de controle se compose d’un antislash suivi d’un ca-
ractere simple qui n’est pas une lettre, par exemple, ‘\$’. le ca-
ractére peut étre un espace ou méme lextrémité d’une ligne (qui est
un caractere parfaitement légitime).

Un mot de contrdle (mais pas un symbole de controle) absorbe tous les
espaces ou fins de ligne qui le suivent. Si vous ne voulez pas perdre
d’espace apres un mot de controle, faites suivre la commande par un
espace controlé (\.) ou par ‘{}’. ainsi :

The wonders of \TeX\,shall never cease!
ou :

The wonders of \TeX{} shall never cease!

NO 32



24 Sep 2004 2:48 p.m.

TEX pour 'Impatient N© 33

Préparer un fichier source 11

produisent :

The wonders of TEX shall never cease!
plutét que :

The wonders of TEXshall never cease!

qui est ce que vous obtenez si vous enlevez ‘\,’ ou ‘{}.

Ne faites pas suivre un mot de controle par le texte qui le suit—TEX
ne saura pas ou le mot de commande finit. Par exemple, la séquence
de contréle \c place une cédille sur le caractere qui le suit. Le mot
francais garcon doit étre saisi ainsi ‘gar\c,con’, et non ‘gar\ccon ’; si
vous écrivez cela, TEX se plaindra au sujet d’une séquence de controle
\ccon non définie.

Un symbole de controle, par contre, n’absorbe rien de ce qui le suit.
Ainsi vous devez saisir ‘$13.56’ ainsi ‘\$13.56’, et non ‘\$,13.56; la
derniére forme produirait ‘$ 13.56’. Cependant, ces commandes d’accent
appelées par des symboles de controle sont définies de telle fagon qu’elles
absorbent 'espace suivant. Ainsi, par exemple, vous pouvez saisir le mot
déshabiller comme ‘d\’eshabiller’ ou comme ‘d\’ eshabiller’.

Chaque séquence de controle est également une commande, mais la
proposition inverse n’est pas vraie. Par exemple, la lettre ‘N’ est une com-
mande, mais pas une séquence de controle. Dans ce livre nous utilisons
normalement “commande” plutét que “séquence de controle” quand 'un
ou l'autre convient. Nous employons “séquence de controle” quand nous
voulons souligner les aspects de la syntaxe de TEX qui ne s’appliquent
pas aux commandes en général.

B Arguments

Quelques commandes doivent étre suivies d’un ou plusieurs arguments
qui aident & déterminer ce que fait la commande. Par exemple, la com-
mande \vskip, qui indique & TEX de sauter vers le bas (ou le haut) de
la page, s’attend a un argument indiquant de combien d’espace sauter.
Pour sauter en bas de deux pouces, vous saisirez ‘\vskip 2in’, ou 2in
est argument de \vskip.

Différentes commandes s’attendent a des genres d’arguments différents.
Beaucoup de commandes attendent des dimensions, telles que le 2in dans
I'exemple ci-dessus. Quelques commandes, en particulier celles définies
par des macros, s’attendent a des arguments qui sont soit un caractere
simple ou un texte inclus entre accolades. Pourtant d’autres exigent
que leurs arguments soient enfermés entre accolades, c¢’est-a-dire, qu’elles
n’acceptent pas d’arguments sous forme de caractere simple. La des-
cription de chaque commande de ce livre vous indique quels genres d’ar-
guments, le cas échéant, la commande attend. Dans certains cas, les
accolades exigées définissent un groupe (voir p. 15).
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B Parameétres

Certaines commandes sont des parametres (voir p.87). Vous pouvez uti-
liser un parametre de deux fagons :

1) Vous pouvez utiliser la valeur d’un parametre comme argument d’une
autre commande. Par exemple, la commande \vskip\parskip pro-
voque un saut vertical de la valeur du parametre de ressort \parskip.
(saut de paragraphe)

2) Vous pouvez changer la valeur du parametre en lui assignant quelque
chose. Par exemple, 'assignation \hbadness=200 met la valeur du
nombre du parametre \hbadness a 200.

Nous utilisons aussi le terme “parametre” pour faire référence aux entités
telle que \pageno qui sont normalement des registres mais se comportent
comme des parametres.

Certaines commandes sont des noms des tables. Ces commandes sont
employées comme des parametres, sauf qu’elles exigent un argument ad-
ditionnel qui indique une entrée particuliere dans la table. Par exemple,
\catcode appelle une table de codes de catégorie (voir p.56). Ainsi la
commande \catcode ‘ “=13 place le code de catégorie du caractere ‘~’ a 13.

B Espaces

Vous pouvez librement employer les espaces supplémentaires dans votre
source. Dans presque toutes les circonstances TEX traite plusieurs espaces
d’une rangée comme étant équivalents a un espace simple. Par exemple,
il n’importe pas que vous mettiez un ou deux espaces apres un point
dans votre saisie. Quoique vous fassiez, TEX exécute ses manceuvres
de fin de phrase et laisse (dans la plupart des cas) la place appropriée
apres le point. TEX traite également la fin d’une ligne de source comme
équivalente a un espace. Ainsi vous pouvez finir vos lignes de source
partout ou cela vous arrange — TEX transforme des lignes de source en
paragraphes de la méme facon quelles que soient les coupures de ligne
dans votre source.

Une ligne blanche dans votre source marque la fin d’'un paragraphe.
Plusieurs lignes blanches sont équivalentes a une seule ligne.

TEX ignore les espaces du source dans les formules mathématiques (voir
ci-dessous). Ainsi vous pouvez inclure ou omettre des espaces n’importe
ou dans une formule mathématique — TEX ne s’en inquiete pas. Méme
dans une formule mathématique, cependant, vous ne devez pas relier un
mot de controle avec la lettre qui le suit.

Si vous définissez vos propres macros, vous devez faire particulierement
attention ou vous mettez les fins de ligne dans les définitions. Il est tres
facile de définir une macro qui produit un espace non désiré en plus de
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ce qu’elle est censée produire. Nous discuterons de ce probleme ailleurs
parce qu'’il est quelque peu technique (voir page 278.

Un espace ou son équivalent entre deux mots dans votre source ne
se transforme pas simplement en caractere d’espace dans votre résultat.
Quelques-uns de ces espaces du source se transforment en fins des lignes
dans le résultat, puisque, généralement, les lignes du source ne corres-
pondent pas aux lignes du résultat. Les autres se transforment en espaces
de largeur variable appelés “ressort” (p.93), qui ont une taille normale
(la taille qu’il “veut avoir”) mais qui peut s’étendre ou se rétrécir. Quand
TEX compose un paragraphe qui est censé avoir une marge a droite (le cas
habituel), il ajuste les largeurs des ressorts de chaque ligne pour obtenir
que les lignes de terminent sur la marge. (la derniére ligne d’un para-
graphe est une exception, puisqu’on n’exige pas d’habitude qu’elle finisse
sur la marge droite.)

Vous pouvez empécher un espace du source de se transformer en fin
de ligne en employant un tilde (~). par exemple, vous ne voulez pas que
TEX mette une coupure de ligne entre le ‘Fig.” et le ‘8’ du ‘Fig. 8. En
saisissant ‘Fig.~8’ vous pouvez empécher une telle coupure de ligne.

B Commentaires

Vous pouvez insérer des commentaires dans votre source TEX. Quand
TEX voit un commentaire il passe simplement au-dessus de lui, ainsi
ce qui est dans un commentaire n’affecte pas votre document final de
quelque facon. Les commentaires sont utiles pour fournir des informations
supplémentaires sur le contenu de votre fichier source. Par exemple :

% ========= Start of Section ‘Hedgehog’ =========

Un commentaire commence par un signe de pourcentage (%) et se pro-
longe jusqu’a la fin de la ligne du source. TEX n’ignore pas simplement le
commentaire mais aussi la fin de la ligne, ainsi des commentaires ont une
autre utilisation tres importante : relier deux lignes de sorte que la fin de
ligne entre elles soit invisible a TEX et ne produise pas d’espace dans le
rendu ou de fin de ligne. Par exemple, si vous saisissez :

A fool with a spready,
sheet is still a fool.

vous obtiendrez :

A fool with a spreadsheet is still a fool.

B Ponctuation

TEX ajoute normalement un espace supplémentaire apres ce qu’il pense
étre une marque de ponctuation a la fin d’une phrase, a savoir, ‘.’; *?” ou
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‘17 suivi d’un espace saisi. TEX n’ajoute pas d’espace supplémentaire si
le signe de ponctuation suit une lettre majuscule, parce qu’il pense que
la majuscule est 'initiale d’un nom quelconque. Vous pouvez forcer un
espace supplémentaire la ot il ne se produirait pas autrement en saisissant
quelque chose comme :

A computer from IBM\null?

\null ne produit aucun résultat, mais il empéche TEX d’associer la capi-
tale ‘M’ avec le point d’interrogation. D’autre part, vous pouvez effacer
I’espace supplémentaire la ou il ne doit pas apparaitre en saisissant un
espace commandé apres le signe de ponctuation, par exemple :

Proc.\Royal Acad.\ of Twits
permet d’obtenir :

Proc. Royal Acad. of Twits
plutot que :

Proc. Royal Acad. of Twits

Certains préferent ne pas laisser plus d’espace apreés une ponctuation
a la fin d’une phrase. Vous pouvez obtenir cet effet avec la commande
\frenchspacing (voir p.112). \frenchspacing est souvent recomman-
dée pour les bibliographies.

Pour les marques de citation simples, vous devez employer les quotes
simples gauches et droites (¢ et ’) sur votre clavier. Pour les guillemets
doubles gauches et droits, utilisez deux quotes simples gauches ou droites
(¢ ou ??) plutdt que la double quote (") sur votre clavier. La double
quote du clavier vous donnera en fait une double marque de citation
droite dans beaucoup de polices, mais les deux simples quotes droites
sont le style préféré de TEX. Par exemple :

There is no ‘q’ in this sentence.
‘‘Talk, child,’’ said the Unicorn.

She said, °‘\thinspace‘Enough!’, he said.’’

Ces trois lignes donnent :

There is no ‘q’ in this sentence.
“Talk, child,” said the Unicorn.
She said, “‘Enough!’, he said.”

\thinspace dans la troisieme ligne du source empéche la quote simple
de venir trop pres du guillemet double. Sans lui, vous verriez juste trois
guillemets presque équidistants a suivre.

TEX a trois sortes de tirets :

= un court (trait d’union) comme ceci ( - ). vous l'obtenez en sai-
sissant ‘-’
» un moyen (demi-cadratin) comme ceci ( — ). vous l'obtenez en sai-

sissant ‘—-’.
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= un long (cadratin) comme ceci ( — ). vous l'obtenez en saisis-
sant ‘-—-".

Typiquement, vous utiliserez les traits d’union pour indiquer les mots
composés comme “will-o’-the-wisp”, les demi-cadratins désigneront les
suites de page telles que “pages 81-87”, et les cadratins désigneront une
coupure dans la continuité—comme ceci.

m Caractéres spéciaux

Certains caracteres ont une signification spéciale en TEX, donc vous ne
devez pas les utiliser dans du texte ordinaire. Ce sont :

$ # & % - - 7 { F A\

Afin de les produire dans votre document de sortie, vous devez utiliser des
circumlocutions. Pour les cinq premiers, vous devez saisir a la place :

\$ \# \& \% \_
Pour les autres, vous avez besoin de quelque chose de plus raffiné :

VL VL $\{$ $\}$  $\backslash$

m Groupes

Un groupe se compose de code source inclus entre des accolades gauches
et droites ({ et }). En plagant une commande dans un groupe, vous
pouvez limiter ses effets au code source compris dans ce groupe. Par
exemple, la commande \bf indique a TEX de placer quelque chose en
caracteres gras. Si vous deviez mettre \bf dans votre source et ne rien
faire autrement pour le contrecarrer, tout dans votre document suivant le
\bf serait placé en caracteres gras. En enfermant le \bf dans un groupe,
vous limitez son effet au groupe. Par exemple, si vous saisissez :

We have {\bf a few boldface words} in this sentence.
vous obtiendrez :

We have a few boldface words in this sentence.

Vous pouvez également utiliser un groupe pour limiter I'effet d’une tache
a un des parametres de TEX. Ces parametres contiennent des valeurs
qui affectent la facon dont TEX compose votre document. Par exemple,
la valeur du parametre \parindent indique 'indentation au début d’un
paragraphe. L’assignation \parindent = 15pt place I'indentation a 15
points d’imprimeur. En placant cette assignation au début d’un groupe
contenant plusieurs paragraphes, vous pouvez changer 'impression de ces
seuls paragraphes. Sivous n’enfermez pas ’assignation dans un groupe, le
changement d’indentation s’appliquera au reste du document (ou jusqu’a
la prochaine assignation de \parindent, s’il y en a une apres).
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Toutes les paires d’accolades n’indiquent pas un groupe. En particulier,
les accolades associées a un argument pour lequel elles ne sont pas exigées
n’indiquent pas un groupe—elles ne servent qu’a délimiter ’argument.
De ces commandes qui exigent des accolades pour leurs arguments, cer-
taines traitent les accolades pour définir un groupe et d’autres interpretent
I'argument d’une maniere spéciale qui dépend de la commande!.

B formules mathématiques

Une formule mathématique peut apparaitre dans du texte mathématique
ou se placer sur une ligne séparée par de I'espace vertical supplémentaire
autour d’elle (mathématiques affichées). Vous enfermez le texte dine
formule entre des signes dollar simples ($) et une formule affichée entre
des signes dollars doubles ($$). Par exemple :

If $a<b$, then the relation $$e”a < e"b$$ holds.
Ce source produit :

If @ < b, then the relation
e < et
holds.

la section 8 décrit les commandes utiles dans les formules mathématiques.

Comment marche TEX

Afin d’utiliser TEX efficacement, il est utile d’avoir une idée de la fagon
dont TEX organise son activité de transmutation d’entrée en résultat.
Vous pouvez imaginer TEX comme une sorte d’organisation avec des
“yeux”, une “bouche”, un “cesophage”, un “estomac” et un “intestin”.
Chaque partie de l'organisation transforme son entrée d’une certaine
facon et passe 'entrée transformée a la prochaine étape.

Les yeux transforment un fichier d’entrée en séquence de caracteres.
La bouche transforme la séquence de caracteres en séquence de tokens,
ol chaque token est un caractere simple ou une séquence de controle.
L’cesophage développe les tokens séquence de commandes primitives, qui
sont également des tokens. L’estomac effectue les opérations indiquées
par les commandes primitives, produisant une séquence de pages. Fina-
lement, 'intestin transforme chaque page dans la forme requise pour le

1 plus précisément, pour les commandes primitives, soit les accolades définissent un
groupe, soit elles enferment les tokens qui ne sont pas traitées dans I’estomac de TEX.
Pour \halign et \valign le groupe a un effet trivial parce que rien de ce qui est entre
accolades n’atteint I’estomac (parce que c’est dans le modele) ou est inclus dans un
nouveau groupe plus profond.
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fichier .dvi et I'y envoit. Ces actions sont décrites en plus détail dans la
section 4 sous “Anatomie de TEX” (p. 48).

La vraie composition est réalisée dans I’estomac. Les commandes de-
mandent & TEX de composer tel caractéere dans telle police, d’insérer
de l'espace entre les mots, de finir un paragraphe et ainsi de suite. En
commencant par des caracteres composés individuellement et d’autres
éléments typographiques simples, TEX construit une page comme un en-
semble de boites de boites de boites. (voir “boites”, p.51). Chaque
caractere composé occupe une boite, et I’ensemble fait une page entiere.
Une boite peut contenir des boites plus petites mais aussi des ressorts
(p- 93) et autres diverses choses. Les ressorts produisent de l’espace entre
les cases les plus petites. Une propriété importante des ressorts est qu’ils
peuvent s’étendre et se rétrécir ; ainsi TEX peut rendre une boite plus
grande ou plus petite en étirant ou en rétrécissant les ressorts.

En général, une ligne est une boite contenant une suite de boites de
caracteres, et une page est une boite contenant une suite de boites de
lignes. Il y a des ressorts entre les mots d’une ligne et entre les lignes
d’une page. TEX étire ou rétrécit les ressorts sur chaque ligne afin de
justifier une marge droite sur la page et les ressorts de chaque page afin de
faire des marges inférieures des différentes pages égales. D’autres genres
d’éléments typographiques peuvent également apparaitre dans une ligne
ou sur une page, mais nous ne les traiterons pas ici.

En tant que processus d’assemblage de pages, TEX & besoin de couper
des paragraphes en lignes et des lignes en pages. En effet, I'estomac voit
d’abord un paragraphe comme une longue ligne. Il insere des coupures de
ligne afin de transformer le paragraphe en séquence de lignes de la bonne
longueur, exécutant une analyse plutot raffinée afin de choisir I’ensemble
de coupures qui semble la meilleure pour le paragraphe (voir “coupure de
ligne”, p. 59). L’estomac suit un processus semblable mais plus simple afin
de transformer une séquence de lignes en page. Essentiellement 1’estomac
accumule des lignes jusqu’a ce que plus aucune ligne ne puisse rentrer dans
la page. Il choisit alors un endroit simple pour couper la page, en mettant
les lignes avant la coupure sur la page courante et en sauvant les lignes
apres la coupure pour la page suivante (voir “coupure de page”, p. 60).

Quand TEX assemble un élément d’une liste d’articles (boites, ressorts,
etc.), il est dans un des six modes (p. 80). Le genre d’entité qu’il assemble
définit le mode dans lequel il est. Il y a deux modes ordinaires : le mode
horizontal ordinaire pour 'assemblage des paragraphes (avant qu’ils ne
soient coupés en lignes) et le mode vertical ordinaire pour 1’assemblage
des pages. Il y a deux modes internes : le mode horizontal interne pour
assembler des articles horizontalement pour former une boite horizontale
et un mode vertical interne pour assembler des articles verticalement pour
former une boite verticale (autre qu'une page). Finalement, il y a deux
modes mathématiques : le mode mathématique de texte pour des formules
de maths s’assemblant dans un paragraphe et le mode mathématique

N©° 39



24 Sep 2004 2:48 p.m.

TEX pour 'Impatient N© 40

18 Utiliser TpX \ §2

d’affichage pour les formules mathématiques qui sont affichées sur des
lignes seules (voir “formules mathématiques”, p. 16).

Nouveau TgX contre ancien TEX

En 1989, Knuth a fait une révision importante de TEX afin de I'adapter
aux jeux de caracteres nécessaires a la composition des langues autres
que 'anglais.

Cette révision inclut quelques fonctions supplémentaires mineures qui
peuvent étre ajoutées sans déranger autre chose. Ce livre décrit le “nou-
veau TEX”. Si vous utilisez toujours une version plus ancienne de TEX
(version 2.991 ou antérieure), vous devez savoir quels dispositifs du nou-
veau TEX vous ne pouvez utiliser. Les fonctions suivantes ne sont pas
disponibles dans les versions antérieures :

= \badness (p.176)

= \emergencystretch (p.129)

» \errorcontextlines (p.270)

» \holdinginserts (p.155)

= \language, \setlanguage et \newlanguage (pp. 134, 252)
» \lefthyphenmin et \righthyphenmin (p. 134)

= \noboundary (p.107)

\topglue (p.162)

= la notation ~~zy pour les chiffres hexadécimaux (p. 54)

Nous vous recommandons de vous procurer le nouveau TEX si vous le pou-
vez.

Ressources

Un certain nombre de ressources sont disponibles pour vous aider a utiliser
TEX. The TEXbook est la source définitive d’information sur TEX :

Knuth, Donald E., The TEXbook. Reading, Mass.: Addison-Wesley,

1984.
Assurez-vous de bien obtenir la dix-septieme édition (janvier 1990) ou
plus; les éditions précédentes ne couvrent pas les dispositifs du nouveau
TEX.

IMTEX est une collection de commandes trés populaire congues pour
simplifier I'utilisation de TEX. Il est décrit dans :

Lamport, Leslie, The IXTEX Document Preparation System. Reading,
Mass.: Addison-Wesley, 1986.
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AMS-TEX est la collection de commandes adoptées par I’American Ma-
thematical Society comme norme pour soumettre de maniere électronique
des manuscrits mathématiques. Il est décrit dans :

Spivak, Michael D., The Joy of TEX. Providence, R.I.: American
Mathematical Society, 1986.

Vous pouvez joindre le TEX Users Group (TUG), qui édite un bulletin
appelé TUGBoat. Le TUG est une excellente source d’informations non
seulement sur TEX mais également pour des collections de macros, y
compris AAS-TEX. Son adresse est :

TEX Users Group

c¢/o American Mathematical Society
P.O. Box 9506

Providence, RI 02940

U.S.A.

En conclusion, vous pouvez obtenir des copies des macros eplain.tex
décrites dans la section 12 aussi bien que les macros utilisées en composant
ce livre. Elles sont disponibles par le réseau Internet par ftp anonyme a
partir des centres serveurs suivants :

labrea.stanford.edu [36.8.0.47]
ics.uci.edu [128.195.1.1]
june.cs.washington.edu [128.95.1.4]

La version électronique inclut des macros additionnelles qui composent
le source pour le programme machine BIBTX, écrit par Oren Patashnik a
P'université de Stanford, et impriment la sortie de ce programme. Si vous
trouvez des bogues dans les macros ou pensez a des améliorations, vous
pouvez envoyer un courriel a Karl a kar1l@cs.umb.edu.

Les macros sont également disponibles pour $10.00 US sur des dis-
quettes 51/4” ou 31" formatée PC :

Paul Abrahams

214 River Road

Deerfield, MA 01342

Email: Abrahams’Wayne-MTSQum.cc.umich.edu
Ces adresses sont correctes pour juin 1990; veuillez prendre en compte
qu’elles peuvent changer apres cela, en particulier les adresses électro-
niques.

Ressources en francais

[partie spécifique a la version frangaise rajoutée par le traducteur]

Toute la documentation de TEX et consort n’a pas été traduite en
frangais. Néanmoins, de nombreux ouvrages existent dans la langue de
Moliere. Aussi bien sur TEX et TEX que sur METAFONT.
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B TEX

Knuth, Donald E., Le TgXbook. Paris, France : Vuibert, 12/2003.

Un grand merci a Jean-Come Charpentier pour cette traduction tant
attendue par la communauTgEX francophone.

Seroul, Raymond, Le petit livre de TEX. Paris, France : Mas-
son, 1996.

Pour comprendre TEX et comment le franciser.

B UTEX

Bayart, Benjamin, Le Joli Manuel Pour IXTEX. En téléchargement
libre sur le CTAN.

Mon premier livre de chevet sur I#TEX. Une nouvelle version est en
cours d’écriture.

Desgraupes, Bernard, FMTEX, apprentissage, guide et référence. Pa-
ris, France : Vuibert, 2000.

treés bien fait, un must pour comprendre la gestion des polices sous I TEX.

Goossens, Michel, IMEX Companion. Paris, France : Campus-
Press, 2000.

“La” Bible de IMEX, que dire d’autre ? traduction de ’original en anglais,
pas tres a jour en frangais mais une nouvelle version anglaise est sortie.

Kluth, Marie-Paule, FAQ IMNEX Francaise. Paris, France : Vui-
bert, 2000.

Treés bien fait.

Rolland, Christian, INTEX. Guide pratique. Paris, France : O’Reilly,
1999.

tres bien aussi, avec le CD-ROM TgXlive en prime (peut-étre pas la
derniére version mais pratique quand méme)

B METAFONT

Pour en apprendre un peu plus sur 'univers de TEX.

Desgraupes, Bernard, METAFONT? guide pratique. Paris, France :
Vuibert, 1999.

NO 42
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pas d’équivalent, & part le METAFONTbook de Knuth (en anglais) .

B Association

Vous pouvez joindre I'association GUTenberg (GUTenberg), qui édite un
bulletin appelé La lettre de GUTenberg. GUTenberg est une excellente
source d’informations sur TEX en francais. Son adresse est :

GUTenberg

c¢/o Irisa, Campus universitaire de Beaulieu

F-35042 Rennes cedex

France
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Cette section du livre contient un ensemble d’exemples pour vous aider
a commencer et pour vous montrer comment faire diverses choses avec
TEX. Chaque exemple a le résultat de TEX sur la page de gauche et
la source TEX ayant mené a ce résultat sur la page de droite. Vous
pouvez utiliser ces exemples comme modele pour les imiter et comme une
maniere de trouver les commandes TEX dont vous avez besoin afin de
réaliser un effet particulier. Cependant, ces exemples ne peuvent illustrer
que quelques-unes des 900 commandes environ de TEX.

Certains de ces exemples sont auto-descriptifs—ainsi, ils décrivent eux-
mémes les dispositifs de TEX qu’ils illustrent. Ces discussions sont néces-
sairement peu précises parce qu’il n’y a pas la place dans les exemples pour
toute I'information dont vous auriez besoin. Le sommaire des commandes
(section 13) et I'index vous aideront & localiser I'explication compléte de
chaque dispositif TEX montré dans les exemples.

Puisque nous avons concu les exemples pour illustrer beaucoup de
choses a la fois, quelques exemples contiennent une grande variété d’effets
typographiques. Ces exemples ne sont généralement pas de bons modeles
de pratique typographique. Par exemple, I'exemple 8 a certains de ses
numéros d’équation du coté gauche et d’autres du coté droit. Vous ne fe-
rez jamais cela dans une véritable publication.

Chaque exemple, sauf le premier, commence par une macro (voir la
p. 73) appelé \xmpheader. Nous avons utilisé \xmpheader afin de garder
de la place dans le source. Sans cela, chaque exemple ferait plusieurs
lignes de plus que vous auriez déja vu. \xmpheader produit le titre de
I'exemple et I'espace supplémentaire qui va avec. Vous pouvez voir dans
le premier exemple ce que fait \xmpheader, ainsi vous pouvez l'imiter
si vous le souhaitez. A part le \xmpheader, chaque commande que nous
utilisons dans ces exemples est définie dans plain TEX.
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Exemple 1: Saisir du texte simple

Il est simple de préparer un texte ordinaire pour TEX puisque TEX
n’a pas besoin de savoir comment couper les lignes dans votre source. 11
traite la fin d’une ligne comme un espacet. Si vous ne voulez pas d’espace
ici, mettez un signe de pourcentage (le caractére de commentaire) & la fin
de la ligne. TEX ignore les espaces en début de ligne, et traite plusieurs
espaces comme un seul, méme apres un point. Vous indiquez un nouveau
paragraphe en sautant une ligne (ou plus d’une ligne).

Quand TEX voit un point suivi d’un espace (ou de la fin de la ligne,
ce qui est équivalent), il pense normalement que vous avez fini une phrase
et insere un petit espace supplémentaire apres le point. Il traite les points
d’interrogation et d’exclamation de la méme maniere.

Mais les regles de TEX pour repérer un point ont parfois besoin de
réglage. TEX pense qu’une lettre capitale avant un point ne termine pas
une phrase, donc vous devez faire quelque chose de légerement différent si,
disons, vous écrivez en parlant ’ADN. C’est une bonne idée de relier des
mots ensemble dans des références comme “voir fig. 8” et dans des noms
comme V. I. Lénine et dans ... pour que TEX ne puise jamais les couper
a un mauvais endroit entre deux lignes. (Les trois points indiquent une
ellipse.)

Vous pouvez mettre des citations entre des paires de simples “quotes”
gauches et droites pour avoir les bonnes marques de citation doubles
gauches et droites. “pour des marques de citation simple et double ad-
jacentes, insérez un ‘espace fin’”. Vous pouvez avoir des tirets demi-
cadratins—comme ceci, et des tirets cadratins—comme cela.

1 TEX traite aussi une tabulation comme un espace, comme vous le
voyez dans ce pied de page.
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% TeX ignores anything on a line after a %

% The next two lines define fonts for the title

\font\xmplbx = cmbx10 scaled \magstephalf

\font\xmplbxti = cmbxtilO scaled \magstephalf

% Now here’s the title.

\leftline{\xmplbx Exemple 1:\quad\xmplbxti Saisir du texte simple}

\vglue .5\baselineskip % skip an extra half line

I1 est simple de pr\’eparer un texte ordinaire pour \TeX\ puisque

\TeX\ n’a pas besoin de savoir comment couper les lignes dans

votre source. Il traite la fin d’une ligne comme un espacel

\footnote \dag{\TeX\ traite aussi une tabulation comme un espace, comme

vous le voyez dans ce {\it pied de page}.}. Si vous ne voulez pas

d’espace ici, mettez un signe de pour’

centage (le caract\‘ere de commentaire) \‘a la fin de la ligne.
\TeX\ ignore les espaces en d\’ebut de ligne, et traite

plusieurs espaces comme un seul,

m\"eme apr\‘es un point. Vous indiquez un nouveau paragraphe en

sautant une ligne (ou plus d’une ligne).

Quand \TeX\ voit un point suivi d’un espace (ou de la fin de la

ligne, ce qui est \’equivalent), il pense normalement que vous avez
fini une phrase et ins\‘ere un petit espace suppl\’ementaire apr\‘es le
point. Il traite les points d’interrogation et d’exclamation de la
m\~eme mani\‘ere.

Mais les r\‘egles de \TeX\ pour rep\’erer un point ont parfois besoin
de r\’eglage. \TeX\ pense qu’une lettre capitale avant un point
ne termine pas une phrase, donc vous devez faire quelque chose de
1\’eg\‘erement diff\’erent si, disons, vous \’ecrivez en parlant d’ADN\null.
% Le \null emp\‘eche TeX de percevoir la capitale N’
% comme \’etant suivie du point.
C’est une bonne id\’ee de relier des mots ensemble dans des r\’ef\’erences
comme ‘‘voir fig.”8’’ et dans des noms comme V. I\null. L\’enine et dans
$\1dots$ pour que \TeX\ ne puise jamais les couper \‘a un mauvais endroit

entre deux lignes. (Les trois points indiquent une ellipse.)

Vous pouvez mettre des citations entre des paires de simples

‘‘quotes’’ gauches et droites pour avoir les bonnes marques de

citation doubles gauches et droites. ¢‘pour des marques de citation
simple et double adjacentes, ins\’erez un ‘espace fin’\thinspace’’. Vous
pouvez avoir des tirets demi-cadratins--comme ceci, et des tirets
cadratins---comme cela.

\bye % end the document
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Exemple 2 : Indentation

Maintenant, regardons comment controler 'indentation. Si un traitement
de texte sait le faire, TEX le sait sirement. Notez que ce paragraphe n’est
pas indenté.

Habituellement, on veut soit indenter les paragraphes, soit laisser
de 'espace supplémentaire entre eux. Comme nous n’avons rien changé
maintenant, ce paragraphe est indenté.

Faisons ces deux paragraphes d’une maniere différente, sans indentation
et avec six points supplémentaires entre eux.

Voici un autre paragraphe, composé sans indentation. Si nous ne mettons
pas d’espace entre ces paragraphes, Nous aurons du mal & savoir ou finit
I'un et ot commence 'autre.

Il est aussi possible d’indenter les deux cotés de paragraphes entiers
Les trois paragraphes suivants illustrent cela :

“Nous avons indenté ce paragraphe des deux cotés d’une
indentation de paragraphe. C’est souvent un bon moyen de
présenter de longues citations

“Vous pouvez faire plusieurs paragraphes de cette facon si
vous le voulez. C’est le second paragraphe indenté simplement.”

Vous pouvez méme faire des paragraphes double-
ment indentés si vous en avez besoin. Ceci en est un
exemple.

Dans ce paragraphe, nous revenons aux marges normales, comme
vous pouvez le voir. Rallongeons la sauce pour que les marges soient
clairement visibles.

Maintenant, nous indentons la marge de gauche d’un demi
pouce et laissons la marge droite a sa position usuelle

Finalement, nous indentons la marge droite d’'un demi pouce
et laissons la marge gauche a sa position usuelle.
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\xmpheader 2/{Indentation}}, voir p. 23

\noindent Maintenant, regardons comment contr\“oler 1’indentation.
Si un traitement de texte sait le faire, \TeX\ le sait s\ urement.
Notez que ce paragraphe n’est pas indent\’e.

Habituellement, on veut soit indenter les paragraphes, soit
laisser de 1’espace suppl\’ementaire entre eux. Comme nous n’avons
rien chang\’e maintenant, ce paragraphe est indent\’e.

{\parindent = Opt \parskip = 6pt

% 1l’accolade gauche d\’ebute un groupe contenant le texte non indent\’e
Faisons ces deux paragraphes d’une mani\‘ere diff\’erente,

sans indentation et avec six points suppl\’ementaires

entre eux.

Voici un autre paragraphe, compos\’e sans indentation. Si nous

ne mettons pas d’espace entre ces paragraphes, Nous aurons du mal

\‘a savoir o\‘u finit 1’un et o\‘u commence 1l’autre.

\par % Le paragraphe *doit* \"etre termin\’e dans le groupe.

}% L’accolade droite termine le groupe contenant du texte nin indent\’e.

I1 est aussi possible d’indenter les deux cot\’es de paragraphes entiers
Les trois paragraphes suivants illustrent cela™:

\smallskip % Procure un peu d’espace suppl\’ementaire ici.

% Skips like this and \vskip below end a paragraph.

{\narrower

‘‘Nous avons indent\’e ce paragraphe des deux cot\’es d’une indentation de
paragraphe. C’est souvent un bon moyen de pr\’esenter de longues citations

“‘Vous pouvez faire plusieurs paragraphes de cette falc con si vous
le voulez. C’est le second paragraphe indent\’e simplement.’’\par}

{\narrower \narrower Vous pouvez m\"eme faire des paragraphes
doublement indent\’es si vous en avez besoin. Ceci en est un
exemple.\par}

\vskip 1pc % Saut vers le bas d’un pica pour s\’eparation visuelle.
Dans ce paragraphe, nous revenons aux marges normales, comme vous
pouvez le voir. Rallongeons la sauce pour que les marges soient
clairement visibles.

{\leftskip .5in Maintenant, nous indentons la marge de gauche d’un
demi pouce et laissons la marge droite \‘a sa position usuelle\par}
{\rightskip .5in Finalement, nous indentons la marge droite d’un
demi pouce et laissons la marge gauche \‘a sa position usuelle.\par}
\bye 7% end the document
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Exemple 3 : Polices et caractéres spéciaux

Voici quelques mots en police italique, quelques autres en police
grasse, et un mélange des deur, avec trois mots en romain insérés.
Quand une police italique est suivie par une non italique, on insere une
“correction d’italique” (\/) pour que l'espacement rende bien. Voici un
mot plus petit—mais les polices standard de TEX ne vous en donneront
pas de plus petit que celui-ia.

Si vous voulez un de ces dix caracteres :

S & # - % 7 T { P\

vous devez les écrire d’une maniere spéciale. Regardez la page d’en face
pour savoir comment. TEX a les accents et les lettres dont vous avez
besoin pour des mots frangais comme rdle et éléve, pour des mots al-
lemands comme Schuff aussi bien que pour des mots de plein d’autres
langues. Vous trouverez une liste complete des accents de TEX et des
lettres de langues Européennes a la page 103 et a la page 106.

Vous trouverez aussi des lettres Grecques comme “a” et “€2” pour
les utiliser en mathématique, des couleurs de carte comme “#” et “O7,
des symboles de musique comme “f” et “b”, et plein d’autres symboles
spéciaux dont vous trouverez la liste a la page 196. TEX n’acceptera ces
sortes de symboles spéciaux que dans son “mode mathématique”, donc
vous devez les entourer entre caracteres ‘$’.
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\xmpheader 3/{Polices et caract\‘eres sp\’eciaux}), voir p. 23

\chardef \\ = ‘\\ % Let \\ denote a backslash.

{\it Voici quelques mots en police italiquel}, {\bf quelques

autres en police grasse}, {\it et un\/ {\bf m\’elange}

des deux, avec trois\/ {\rm mots en romain} ins\’er\’es}.

Quand une police italique est suivie par une non italique, on

ins\‘ere une ‘‘correction d’italique’’ ({\tt \\/}) pour que

1’espacement rende bien.

Voici un mot plus {\sevenrm petit}---mais les polices standard

de \TeX\ ne vous en donneront pas de plus petit que {\fiverm celui-1\‘a}.

[N 4

Si vous voulez un de ces dix caract\‘eres”™:
\medskip
\centerline{\$ \quad \& \quad \# \quad \_ \quad \% \quad
\char ‘\" \quad \char ‘\~ \quad $\{$ \quad
$\}$ \quad $\backslash$}
% Le \quad ins\‘ere un espace cadratin entre les caract\‘eres.
\medskip
\noindent vous devez les \’ecrire d’une mani\‘ere sp\’eciale. Regardez
la page d’en face pour savoir comment.
\TeX\ a les accents et les lettres dont vous avez besoin
pour des mots fran\c cais comme {\it r\~ ole\/} et {\it \’
el\‘ eve\/}, pour des mots allemands comme {\it Schu\ss\/}
aussi bien que pour des mots de plein d’autres langues.
Vous trouverez une liste compl\‘ete des accents de \TeX\ et des lettres
de langues Europ\’eennes \‘a la page 103 et \‘a la page 106.

Vous trouverez aussi des lettres Grecques comme ‘‘$\alpha$’’ et
““$\Omega$’’ pour les utiliser en math\’ematique, des couleurs de carte
comme ‘‘$\spadesuit$’’ et ‘‘$\diamondsuit$’’, des symboles de musique
comme ‘‘$\sharp$’’ et ‘‘$\flat$’’, et plein d’autres symboles
sp\’eciaux dont vous trouverez la liste \‘a la page 196.

\TeX\ n’acceptera ces sortes de symboles sp\’eciaux que dans son

‘‘mode math\’ematique’’, donc vous devez les entourer

entre caract\‘eres ‘{\tt \$}’.

\bye 7% end the document
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Exemple 4 : Espacement interligne

Un jour, vous voudrez imprimer un document avec de l’espace
supplémentaire entre les lignes. Par exemple, les actes du congres sont
imprimés ainsi pour que les législateurs puissent les annoter. Pour la
méme raison, les éditeurs insistent habituellement pour que les manus-
crits aient un espacement double. L’espacement double est néammoins

rarement approprié pour les documents finis.

Une ligne de base est une ligne imaginaire qui agit comme les lignes
horizontales d’un papier quadrillé. Vous pouvez controler ’espacement
interligne—ce que les imprimeurs appellent “interlignage” —en fixant la
taille de I’espace entre les lignes de base. Regardez la source pour voir
comment faire. Vous pouvez utiliser la méme méthode pour un espace-
ment de 1 1/2, en mettant 1.5 au lieu de 2. (Vous pouvez aussi écrire

11/5 d’une meilleure fagon.)

Pour cet exemple, nous avons aussi augmenté 'indentation de pa-

ragraphe et sauté une ligne de plus entre les paragraphes.
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\xmpheader 4/{Espacement interligne}’, voir p. 23
\baselineskip = 2\baselineskip % double spacing

\parskip = \baselineskip % Skip a line between paragraphs.
\parindent = 3em % Increase indentation of paragraphs.

% The following macro definition gives us nice inline
% fractions. You’ll find it in our eplain macros.
\def\frac#1/#2{\leavevmode
\kern.lem \raise .5ex \hbox{\the\scriptfontO #13}J,
\kern-.lem $/$7
\kern-.15em \lower .25ex \hbox{\the\scriptfontO #2}J
Yh

Un jour, vous voudrez imprimer un document avec de 1l’espace

suppl\’ementaire entre les lignes. Par exemple, les actes du congr\‘es

sont imprim\’es ainsi pour que les 1\’egislateurs puissent les annoter.

Pour la m\"eme raison, les \’editeurs insistent habituellement pour que

les manuscrits aient un espacement double. L’espacement double est n\’eammoins
rarement appropril\’e pour les documents finis.

Une ligne de base est une ligne imaginaire qui agit comme les

lignes horizontales d’un papier quadrill\’e. Vous pouvez contr\~oler
1’espacement interligne---ce que les imprimeurs appellent
‘‘interlignage’’---en fixant la taille de 1l’espace entre les lignes de
base. Regardez la source pour voir comment faire. Vous pouvez

utiliser la m\"eme m\’ethode pour un espacement de $1\;1/2$, en mettant
{\tt 1.5} au lieu de {\tt 2}. (Vous pouvez aussi \’ecrire $i\frac 1/2$
d’une meilleure falc comn.)

% Here we’ve used the macro definition given above.

Pour cet exemple, nous avons aussi augment\’e 1’indentation de
paragraphe et saut\’e une ligne de plus entre les paragraphes.
\bye 7% end the document
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Exemple 5 : Espacement, traits et boites

Voici un exemple de “liste descriptive”. En pratique vous feriez
mieux de creer une macro pour avoir des constructions répétitives et étre
sur que la largeur des sous-titres soit suffisament grande :

La reine de Coceur Une femme a moitié folle, prompte a déclarer
“coupez-lui la téte !” & la moindre provocation.

Le chat de Cheshire Un chat avec un énorme sourire qu’Alice trouve
dans un arbre.

La tortue Mock une créature larmoyante, un peu menteuse, qui
était un compagnon du Gryphon. Réputé étre
I'ingrédient principal de la soupe de tortue Mock.

Voici un exemple de mots dans une boite tracée, comme Lewis Carroll
)
I'a écrite :

Who would not give all else for twop
ennyworth only of Beautiful Soup?

¥ % k x k x ok % ok % *k % * % * ¥ * %

Ici, nous obtenons l'effet d’une barre de révision sur le texte de ce
paragraphe. La barre de révision indique un changement.
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\xmpheader 5/{Espacement, traits et bo\"\i tesl}) voir p. 23
Voici un exemple de ‘‘liste descriptive’’. En pratique vous
feriez mieux de creer une macro pour avoir des constructions r\’ep\’etitives
et \"etre s\"ur que la largeur des sous-titres soit suffisament grande~:
\bigskip
% Call the indentation for descriptions \descindent
% and set it to 8 picas.
\newdimen\descindent \descindent = 9pc
% Indent paragraphs by \descindent.
% Skip an additional half line between paragraphs.
{\noindent \leftskip = \descindent \parskip = .5\baselineskip
% Move the description to the left of the paragraph.
\llap{\hbox to \descindent{\bf La reine de C\oe ur\hfill}}/,
Une femme \‘a moitil’e folle, prompte a d\’eclarer ¢‘coupez-lui
la t\"ete”!’’\ \‘a la moindre provocation.\par
\noindent\1llap{\hbox to \descindent{\bf Le chat de Cheshire\hfil}}}
Un chat avec un \’enorme sourire qu’Alice trouve
dans un arbre.\par
\noindent\1llap{\hbox to \descindent{\bf La tortue Mock\hfill}}},
une cr\’eature larmoyante, un peu menteuse, qui \’etait un
compagnon du Gryphon. R\’eput\’e \"etre 1’ingr\’edient principal
de la soupe de tortue Mock.
\par}
\bigskip\hrule\bigskip % A line with vertical space around it.
Voici un exemple de mots dans une bo\"\i te trac\’ee, comme
Lewis Carroll 1’a \’ecrite”™:
\bigskip
% Put 8pt of space between the text and the surrounding rules.
\hbox{\vrule\vbox{\hrule

\hbox spread 8pt{\hfil\vbox spread 8pt{\vfil

\hbox{Who would not give all else for twopl}%
\hbox{ennyworth only of Beautiful Soup?l}/

\vfil}\hfil}

\hrule}\vrulel}’,

\bigskip\line{\hfil\hbox to 3in{\leaders\hbox{ * }\hfil}\hfil}
\bigskip

\line{\hskip -4pt\vrule\hfil\vbox{

Ici, nous obtenons 1l’effet d’une barre de r\’evision sur le texte
de ce paragraphe. La barre de r\’evision indique un changement.}}
\bye % end the document
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Exemple 6 : Odds and ends

TEX sait couper les mots, mais n’est pas infaillible. Si vous discutez
de Iingrédient chimique 5-[p-(Flourosulfonyl)benzoyl]-1, N-ethenoadeno-
sine et que TEX se plaint aupres de vous d'un “overfull hbox”, essayez
d’insérer des “césures discrétionnaires”. La notation ‘\-’ indique a TEX
les césures discrétionnaire, qui sont celles qui n’auraient pas été insérés
autrement.

Vous pouvez composer un texte non justifié, c’est-a-dire, avec une
marge droite non alignée. Comme utrefois, avant que les traitements
de texte soient communs, les document tapés a la machine parce qu’il
n’y avait pas de solution pratique. Certaines personnes préferent que
le texte ne soit pas justifié parce que I'espacement entre les mots est
uniforme. La plupart des livres sont fait avec des marges justifiées, mais
pas tous.

Assertion 27. Il y a un moyen simple de composer les en-tétes d’asser-
tions, lemmes, théorémes, etc.

Voici un exemple de comment composer une liste d’items a deux
niveaux de profondeur. Si vous avez besoin de niveaux supplémentaires,
vous devrez les programmer vous-méme, hélas.

1. Voici le premier item.

2. Voici le second item. Il est constitué de deux paragraphes. Nous
avons indenté le second paragraphe pour que vous puissiez voir faci-
lement ou il commence.

Le second paragraphe a trois sous-items sous lui.
(a) Voici le premier sous-item.
(b) Voici le second sous-item.
(¢) Voici le troisieme sous-item.

e Ceci est un étrange item parce qu’il est completement différent des
autres.

Voici une ligne justifiée a gauche.<
=-Voici une ligne justifiée a droite.
=-Voici une ligne centrée.<=

-84 -
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\xmpheader 6/{0dds and ends}) voir p. 23

\chardef \\ = ‘\\ % Let \\ denote a backslash.

\footline{\hfil{\tenit - \folio -}\hfil}

% \footline provides a footer line.

% Here it’s a centered, italicized page number.

\TeX\ sait couper les mots, mais n’est pas infaillible.

Si vous discutez de 1’ingr\’edient chimique

${\it 5}$-[p-(Flouro\-sul\-fonyl)ben\-zoyl]l-1,%

$N"6$-ethe\-no\-adeno\-sine

et que \TeX\ se plaint aupr\‘es de vous d’un ‘‘overfull hbox’’, essayez
d’ins\’erer des ‘‘c\’esures discr\’etionnaires’’. La notation

“{\tt \\-}’ indique \‘a \TeX\ les c\’esures dis\-cr\’e\-tionnaire,

qui sont celles qui n’auraient pas \’et\’e ins\’er\’es autrement.

\medskip

{\raggedright Vous pouvez composer un texte non justifil’e, c’est-\‘a-dire,
avec une marge droite non align\’ee. Comme utrefois, avant que les traitements
de texte soient communs, les document tap\’es \‘a la machine parce qu’il n’y
avait pas de solution pratique.

Certaines personnes pr\’ef\‘erent que le texte ne soit pas justifil’e

parce que 1’espacement entre les mots est uniforme. La plupart des

livres sont fait avec des marges justifi\’ees, mais pas tous. \par}

4

\proclaim Assertion 27. Il y a un moyen simple de composer
les en-t\~"etes d’asser\-tions, lemmes, th\’eor\‘emes, etc.

Voici un exemple de comment composer une liste d’items \‘a deux

niveaux de profondeur. Si vous avez besoin de niveaux suppl\’ementaires,
vous devrez les programmer vous-m\“eme, h\’elas.

\smallskip

\item {1.} Voici le premier item.

\item {2.} Voici le second item. Il est constitu\’e de deux

paragraphes. Nous avons indent\’e le second paragraphe pour que

vous puissiez voir facilement o\‘u il commence.

\item{} \indent Le second paragraphe a trois sous-items

sous lui.

\itemitem {(a)} Voici le premier sous-item.

\itemitem {(b)} Voici le second sous-item.

\itemitem {(c)} Voici le troisi\‘eme sous-item.

\item {$\bullet$} Ceci est un \’etrange item parce qu’il est
compl\‘etement diff\’erent des autres.

\smallskip

\leftline{Voici une ligne justifil’ee \‘a gauche.$\Leftarrow$}
\rightline{$\Rightarrow$Voici une ligne justifil’ee \‘a droite.}
\centerline{$\Rightarrow$Voici une ligne centr\’ee.$\Leftarrow$}
% Don’t try to use these commands within a paragraph.

\bye % end the document
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Exemple 7 : Utiliser des polices venant d’ailleurs

Vous n’étes pas restreint a la police Computer Modern qui est fournie
avec TgX. D’autres polices sont possibles provenant d’autres sources et
vous pouvez les préférer. Par exemple, nous avons composé cette page
en Palatino Romain 10 points. Palatino a été dessinée par Hermann
Zapf, considéré comme un des plus grand typographe du vingtieme
siecle. Cette page vous donnera une idée de ce a quoi elle ressemble.

Les polices peuvent provenir soit sous forme vectorielles soit de
bitmaps. Une police vectorielle décrit le dessin des caracteres, tandis
qu’une bitmap spécifie chaque pixel (point) qui forme chaque caractere.
Une police vectorielle peut étre utilisée pour générer différentes tailles
de la méme police. Le programme Metafont qui est associé a TgX procure
un moyen particulierement puissant de générer des polices bitmap, mais
ce n’est pas le seul moyen.

Le fait qu'une seule routine puisse générer un grand éventail de
tailles de point pour une police tente beaucoup de vendeurs de polices
digitales de ne produire qu'une taille de vectorielles pour une police
comme Palatino Romain. Cela semble une décision économiquement
sensible, mais c’est un sacrifice esthétique. Une police ne peut pas étre
agrandie et rétrécie linéairement sans perdre en qualité. Les grandes
lettres ne doivent pas, en général, avoir les mémes proportions que les
plus petites. Cela ne rend simplement pas beau. Par exemple, une police
qui est diminuée linéairement aura trop peu d’espace entre ses lettres et
la hauteur des minuscules sera trop petite.

Un typographe peut compenser ces changements en procurant diffé-
rentes vectorielles pour différentes tailles de point, mais il est nécessaire
de dépenser du temps a dessiner ces différentes vectorielles. Un des
grands avantages de Metafont est qu’il est possible de paramétrer les
descriptions des caracteres dans une police. Metafont peut alors mainte-
nir la qualité typographique des caracteres a travers une échelle de taille
de point en ajustant le dessin des caracteres en conséquence.

NO 58
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\xmpheader 7/{Utiliser des polices venant d’ailleurs}’ voir p. 23
\font\tenrm = pplr % Palatino

%\font\tenrm = pnssi0 % lucida

% Define a macro for invoking Palatino.

\def\pal{\let\rm = \tenrm \baselineskip=12.5pt \rm}

\pal % Use Palatino from now on.

Vous n’\"etes pas restreint \‘a la police Computer Modern qui est
fournie avec \TeX. D’autres polices sont possibles provenant d’autres
sources et vous pouvez les pr\’ef\’erer. Par exemple, nous avons
compos\’e cette page en Palatino Romain 10 points. Palatino a \’et\’e
dessin\’ee par Hermann Zapf, consid\’er\’e comme un des plus grand
typographe du vingti\‘eme sil\‘ecle. Cette page vous donnera une id\’ee
de ce \‘a quoi elle ressemble.

Les polices peuvent provenir soit sous forme vectorielles soit de
bitmaps. Une police vectorielle d\’ecrit le dessin des caract\‘eres,
tandis qu’une bitmap sp\’ecifie chaque pixel (point) qui forme chaque
caract\‘ere. Une police vectorielle peut \"etre utilis\’ee pour
g\’en\’erer diff\’e\-rentes tailles de la m\“"eme police. Le programme
Metafont qui est associl’e \‘a \TeX\ procure un moyen
particuli\‘erement puissant de g\’en\’erer des polices bitmap, mais ce
n’est pas le seul moyen.

Le fait qu’une seule routine puisse g\’en\’erer un grand \’eventail de
tailles de point pour une police tente beaucoup de vendeurs de polices
digitales de ne produire qu’une taille de vectorielles pour une police
comme Palatino Romain. Cela semble une d\’ecision \’economiquement
sensible, mais c’est un sacrifice esth\’etique. Une police ne peut pas
\"etre agrandie et r\’etr\’ecie lin\’eairement sans perdre en
qualit\’e. Les grandes lettres ne doivent pas, en g\’en\’eral, avoir
les m\"emes proportions que les plus petites. Cela ne rend simplement
pas beau. Par exemple, une police qui est diminu\’ee lin\’eairement
aura trop peu d’espace entre ses lettres et la hauteur des minuscules
sera trop petite.

%For example, a font that’s linearly scaled down will

%tend to have too little space between strokes, and its

%x-height will be too~small. % tie added to avoid widow word

Un typographe peut compenser ces changements en procurant
diff\’e\-rentes vectorielles pour diff\’erentes tailles de point, mais
il est n\’ecessaire de d\’epenser du temps \‘a dessiner ces
diff\’erentes vectorielles. Un des grands avantages de Metafont est
qu’il est possible de param\’etrer les descriptions des caract\‘eres
dans une police. Metafont peut alors maintenir la qualit\’e
typographique des caract\‘eres \‘a travers une \’echelle de taille de
point en ajustant le dessin des caract\‘eres en cons\’equence.

\bye % end the document
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Nom
Botanique

Pleurotus
ostreatus

Lactarius
hygrophoroides

Morchella
esculenta

Boletus edulus

Nom
Commun

Pleurote en forme d’huitre

Lactaire hygrophore

Morille commune

Cepe de Bordeaux

Caracteristiques
d’Identification

Poussent étagés les uns sur
les autres sur le bois mort
ou affaibli, chapeau en forme
de coquille d’huitre gris-rose,
pied court ou absent.

Chapeau et pied de couleur
orange rouille, abondance de
lait, souvent sur la terre des
bois pres des ruisseaux.

Chapeau conique avec des
trous noirs et les arétes
blanches; sans lamelles. Sou-
vent pres de vieux pommiers
et des ormes morts au prin-
temps.

Chapeau rouge-brun a café
au lait avec des pores jaunes
(blanc quand il est jeune),
pied bulbeux, souvent pres
des coniferes, bouleaux

ou trembles.

N© 60
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\xmpheader 8/{Un tableau trac\’e}), voir p. 23
\bigskip
\offinterlineskip % So the vertical rules are connected.
% \tablerule constructs a thin rule across the table.
\def\tablerule{\noalign{\hrule}}
% \tableskip creates 9pt of space between entries.
\def\tableskip{\omit&height 9pt&&&\omit\cr}
% & separates templates for each column. TeX substitutes
% the text of the entries for #. We must have a strut
% present in every row of the table; otherwise, the boxes
% won’t butt together properly, and the rules won’t join.
\halign{\tabskip = .7em plus lem % glue between columns
% Use \vtop for short multiline entries in the first column.
% Typeset the lines ragged right, without hyphenation.
\vtop{\hsize=6pc\pretolerance = 10000\hbadness = 10000
\normalbaselines\noindent\it#\strut}y,
&\vrule #&#\hfil &\vrule #J), the rules and middle column
% Use \vtop to get whole paragraphs in the last column.
&\vtop{\hsize=11pc \parindent=Opt \normalbaselineskip=12pt
\normalbaselines \rightskip=3pt plus2em #}\cr
% The table rows begin here.
\noalign{\hrule height2pt depth2pt \vskip3pt}
% The header row spans all the columns.
\multispan5\bf Quelques Champignons Remarquables\hfil\strut\cr
\noalign{\vskip3pt} \tablerule
\omit&height 3pt&\omit&&\omit\cr
\bf Nom&&\bf Nom &&\omit \bf Caract\‘eristiques \hfillcr
\noalign{\vskip -2pt}J, close up lines of heading
\bf Botanique&&\bf Commun&&\omit \bf d’Identification \hfillcr
\tableskip Pleurotus ostreatus&&Pleurote en forme d’huitre&&
Poussent \’etag\’es les uns sur les autres sur le bois mort ou affaibli,
% without the kern, the ‘f’ and ‘l’ would be too close
chapeau en forme de coquille d’huitre gris-rose, pied court ou absent.\cr
\tableskip Lactarius hygrophoroides&&Lactaire hygrophore&&
Chapeau et pied de couleur orange rouille, abondance de lait,
souvent sur la terre des bois pr\‘es des ruisseaux.\cr
\tableskip Morchella esculenta&&Morille commune&&Chapeau conique
avec des trous noirs et les ar\"etes blanches; sans lamelles. Souvent
pr\‘es de vieux pommiers et des ormes morts au printemps.\cr
\tableskip Boletus edulus&&C\‘epe de Bordeaux&&Chapeau rouge-brun \‘a
caf\’e au lait avec des pores jaunes (blanc quand il est jeune),
pied bulbeux, souvent pr\‘es des conif\‘eres, bouleaux ou~trembles.\cr
\tableskip \tablerule \noalign{\vskip 2pt} \tablerule
Hbye
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Exemple 9 : Composer des mathématiques

Pour un triangle sphérique de cotés a, b et ¢ et d’angles opposés «,
0 et ~y, nous avons :

cosa = —cos Fcosy +sinfSsinycosa  (Loi de Cosinus)

et :

—coso - cos(o — )

a
tan 5 = \/COS(U — ) -cos(c —7)’

Nous avons aussi :

oto=1(a+b+c)

. e —e
sinxy = -
21
et : o . .
sin ax sin bx Ta .
———dr =, sia<b
0 x 2

Le nombre de combinaisons ,,C,. de n choses prises parmi r est :

r(r—1)---(1) Corl(n—r)!

C(n,r):na,:(g:”(”—1)'~(n—r+1) nl

La valeur du déterminant D d’ordre n :

aiq ai12 AT

a1 a9292 co. Q2p
D p—

an1  an2 c.. Onn

est définie comme la somme de n! termes :

Z (:t) ah—agj o Ank

ou i, j, ..., k prennent toutes les valeurs possibles entre 1 et n et pour
lequel, le signe du produit est + si la séquence 4, j, ..., k est une permu-
tation paire et — autrement. De plus :

QE) =My > Y wibyy;,  B=|byl| =B

i=2 j=2
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\xmpheader 9/{Composer des math\’ematiques}), voir p. 23
Pour un triangle sph\’erique de cot\’es $a$, $b$ et $c$ et
d’angles oppos\’es $\alpha$, $\beta$ et $\gamma$, nous avons™:
$$\cos \alpha = -\cos \beta \cos \gamma +
\sin \beta \sin \gamma \cos \alpha \quad
\hbox{(Loi de Cosinus)}$$
et™:
$$\tan {\alpha \over 2} = \sqrt{
{- \cos \sigma \cdot \cos(\sigma - \alpha)} \over
{\cos (\sigma - \beta) \cdot \cos (\sigma - \gamma)}},\quad
\hbox{o\‘u $\sigma = {1 \over 2}(a+b+c)$}$$
Nous avons aussi™:$$\sin x = {{e"{ix}-e {-ix}}\over 2i}$$
et”:
$$\int _0 ~“\infty {{\sin ax \sin bx}\over{x"2}}\,dx
% The \, above produces a thin space
= {\pi al\over 2}, \quad \hbox{si $a < b$}3$$

\noindent Le nombre de combinaisons ${}_nC_r$ de $n$
choses prises parmi $r$ est”™:
$$C(n,r) = {}_nC_r = {n \choose r} =
{{n(n-1) \cdots (n-r+1)} \over {r(r-1) \cdots (1)}} =
{{n'F\over {r!(n-r)!'}}$$

\noindent

La valeur du d\’eterminant $D$ d’ordre $n$~:

$$D = \left|\matrix{a_{11}&a_{12}&\1dots&a_{in}\cr
a_{21}&a_{22}&\1ldots&a_{2n}\cr
\vdots&\vdots&\ddots&\vdots\cr
a_{n1}&a_{n2}&\ldots&a_{nn}\crX\right| $$

est d\’efinie comme la somme de $n!$ termes™:

$$\sum\>(\pm) \>a_{1ira_{2j} \ldots a_{nk}$$

% The \> above produces a medium space.

o\‘u $i$, $j$, \dots, $k$\/ prennent toutes les valeurs possibles

entre $1$ et $n$ et pour lequel, le signe du produit est

$+$ si la s\’equence $i$, $j$, \dots, $k$\/ est une

permutation paire et $-$ autrement. De plus™:

$$Q(\xi) = \lambda_1 y_1"2 \sum_{i=2}"n \sum_{j=2}"n y_i

b_{ij} y_j,\qquad B = \Vert b_{ij} \Vert = B’$$

\bye
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Exemple 10 : Plus de mathématiques

La valeur absolue de X, |z|, est définie par :

| x, siz > 0;
x| =
—x, autrement.

Maintenant quelques équations numérotées. Il arrive que pour k > 0 :

2k fois
o =Tz o2 (1)

Voici un exemple qui montre certains controles d’espacement, avec
un numéro a gauche :

(2a) [ufJv][w] [2] [y] [2]

Le montant d’espace pour les items entre crochets augmente graduelle-
ment de gauche a droite. Nous avons fait ’espace entre les deux premiers
items plus petit que I'espace naturel. Il arrive parfois que

(2b) uy + tuly = ub + tuf
i

~
~

SIS
[l

Le résultat est d’ordre O(nloglogn). D’ou
z:vi:xl+x2+«~+xn:Sum(zl,xg,...,xn). (3)
i=1

et
dzx dy = r dr db. (4)

Le jeu de tous les g tels que ¢ < 0 s’écrit :

{qlqg<0}

Donc
Vady P(z,y) = a3y P(x,vy)
ol ot
P(z,y) = tout prédicat en et y.
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\xmpheader 10/{Plus de math\’ematiques}’, voir p. 23

La valeur absolue de $X$, $|x|$, est d\’efinie par™:

$$1x| = \cases{x, &si $x\ge 0$;\cr

-x,&autrement.\cr}$$

Maintenant quelques \’equations num\’erot\’ees.

I1 arrive que pour $k \ge 03%~:

$$x"{k"2}=\overbrace{x\>x\>\cdots\> x}"{2k\ \rm fois}
\egno (1)$$

Voici un exemple qui montre certains contr\“oles d’espacement, avec
un num\’ero \‘a gauche™:

$$ [ul\! [vl [wl\, [x]1\>[yl\; [z]\1legno(2a)$$

Le montant d’espace pour les items entre crochets
augmente graduellement de gauche \‘a droite. Nous avons fait
1’espace entre les deux premiers items plus {\it petit\/}
que 1l’espace naturel.

I1 arrive parfois que $$\leqalignnoq

u’ _1 + tu’’_2 &= u’_2 + tu’’_1&(2b)\cr

\hat\imath &\ne \hat \jmath&(2c)\cr

\vec {\vphantom{b}a}&\approx \vec b\cr}$$

% The \vphantom is an invisible rule as tall as a ‘b’.

Le r\’esultat est d’ordre $0(n \log\log n)$. D’o\‘u
$$\sum_{i=1}"n x_i = x_1+x_2+\cdots+x_n

= {\rm Sum}(x_1,x_2,\1dots,x_n). \eqno(3)$$

et

$$dx\,dy = r\,dr\,d\theta\!.\eqno(4)$$

Le jeu de tous les $q$ tels que $q\le0$ s’\’ecrit™:
$$\{\,q\mid q\leO\, \}$$

Donc

$$\forall x\exists y\;P(x,y)\Rightarrow

\exists x\exists y\;P(x,y)$$

o\‘u

$$P(x,y) \buildrel \rm def \over \equiv

\hbox{\rm tout pr\’edicat en $x$ et $y$} . $$

\bye
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4
N

Cette partie du livre contient les définitions et explications des concepts
que nous utilisons pour décrire TEX. Les concepts comprennent les termes
techniques que nous utilisons pour expliquer les commandes et des points
importants qui ne sont vus nulle part ailleurs dans le livre

Les concepts sont classés dans ’ordre alphabétique. La page de garde
intérieure contient une liste complete des concepts et les pages ou ils sont
expliqués. Nous vous suggérons de faire une copie de cette page intérieure
et de la garder de coté pour que vous puissiez identifier et regarder un
concept non familier immédiatement. Autant que possible, nous gardons
notre terminologie cohérente avec celle de The TEXbook.

alignement. Un alignement est une construction pour aligner du maté-
riel tel qu'un tableau, en colonne ou en rangée. Pour former un aligne-
ment vous devez (a) décrire le format des colonnes ou des rangées et
(b) dire & TEX quel matériel va dans les colonnes ou les rangées. Un
alignement tabulé ou un alignement horizontal est organisé comme une
suite de rangées ; un alignement vertical est organisé comme une suite de
colonnes. Nous décrirons d’abord les alignements tabulés et horizontaux
et ensuite, plus brievement, les alignements verticaux.

Les alignements tabulés sont définis par plain TEX. Ils sont plus simples
mais moins flexibles que les alignements horizontaux. Ils different princi-
palement sur la fagon de décrire leurs formats.

Pour construire un alignement tabulé vous devez tout d’abord former
une commande \settabs (p.182) qui spécifie comment TEX doit diviser
I’espace horizontal disponible en colonne, ensuite vous procurer une suite
de rangées a tabuler. Chaque rangée consiste en une séquence de controle
\+ (p.181) suivi par une liste d’“entrées”, c’est-a-dire des intersections
rangées/colonnes. Des entrées qui se suivent sur une rangée sont séparées
par une esperluette (&). La fin d’une rangée est indiquée par \cr apres
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sa derniere entrée. Si une rangée a moins d’entrées qu’il y a de colonnes
dans l'alignement, TEX rempli jusqu’a la fin la rangée de blanc.

Tant qu’il est précédé d’une commande \settabs, vous pouvez mettre
une rangée d’un alignement tabulé n’importe ot dans votre document. En
particulier, vous pouvez mettre autres choses entre les rangées d’aligne-
ments tabulés ou décrire plusieurs alignements tabulés avec un seul \set-
tabs. Voici un exemple d’alignement tabulé :

{\hsize = 1.7 in \settabs 2 \columns
\+cattle&herd\cr
\+fish&school\cr
\+lions&pride\cr}

La commande \settabs 2 \columns de cet exemple (p.182) demande &
TEX de produire deux colonnes de largeurs égales. La longueur de la ligne
est de 1.7 pouces. L’alignement composé ressemble a ceci :

cattle herd
fish school
lions pride

Il y a une autre forme d’alignement tabulé dans lequel vous spécifiez les
largeurs de colonne avec un exemple. La largeur de colonne de I'exemple
détermine les largeurs de colonne du reste de ’alignement :

{\settabs\+cattle\quad&school\cr
\+cattle&herd\cr
\+fish&school\cr
\+lions&pride\cr}

Voici le résultat :

cattle herd
fish school
lions  pride

Les alignements horizontaux sont construits avec \halign (p.184).
TEX ajuste la largeur des colonnes d’un alignement horizontal en fonction
du contenu des colonnes. Quand TEX rencontre la commande \halign
qui débute un alignement horizontal, il examine d’abord toutes les rangées
de l’alignement pour voir quelle est la largeur des entrées. Il fixe alors la
largeur des colonnes pour accommoder les entrées les plus larges dans
ces colonnes.

Un alignement horizontal géré par \halign est constitué d’un “préam-
bule” qui indique le schéma des rangées suivi par les rangées elles-mémes.

= Le préambule est constitué d’une suite de patrons, un pour chaque

colonne. Le patron d’une colonne spécifie comment le texte de cette
colonne doit étre composé. Chaque patron doit inclure un seul carac-
tere # pour indiquer ou TEX doit substituer le texte d’une entrée dans
le patron. Les patrons sont séparés par une esperluette (&) et la fin du
préambule est indiquée par \cr. En procurant un patron approprié,
vous pouvez obtenir des effets comme centrer une colonne, justifier
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une colonne a gauche ou a droite ou composer une colonne dans une
police particuliere.

» Les rangées ont la méme forme que dans I’alignement tabulé, sauf que
vous ne mettez pas de \+ au début de chaque rangée. Comme avant,
des entrées sont séparées par & et la fin d’une rangée est indiquée
par \cr. TEX traite chaque entrée comme un groupe, donc, chaque
commande de changement de police ou autre assignement dans le
patron de colonne ne prend effet que pour les entrées de cette colonne.

Le préambule et les rangées doivent étre inclus entre les accolades qui
suivent \halign. Chaque alignement \halign doit inclure son propre
préambule.

Par exemple, I'alignement horizontal :

\tabskip=2pc
\halign{\hfil#\hfil &\hfil#\hfil &\hfil#\hfil \cr
&&\it Table\cr
\noalign{\kern -2pt}
\it Creature&\it Victual&\it Position\cr
\noalign{\kern 2pt}

Alice&crumpet&left\cr
Dormouse&muffin&middle\cr
Hatter&tea&right\cr}
produit le résultat :
Table
Creature Victual Position
Alice crumpet left
Dormouse muffin middle
Hatter tea right

Le \tabskip (p.190) de cet exemple demande & TEX d’insérer 2pc de
ressort entre les colonnes. La commande \noalign (p.189) d’insérer du
matériel de mode vertical entre deux rangées. Dans cet exemple nous
avons utilisé \noalign pour produire de ’espace supplémentaire entre
les rangées de titre et les rangées de données, et aussi rapprocher “Table”
et “Position”. (Vous pouvez aussi utiliser \noalign avant la premiere
rangée ou apres la derniére.)

Vous pouvez aussi construire un alignement vertical avec la commande
\valign (p.185). Un alignement vertical est organisé comme une série de
colonnes plutét que comme une série de rangées. Un alignement vertical
suit les méme regles qu’un alignement horizontal sauf que le role des
rangées et des colonnes est inversé. Par exemple, ’alignement vertical :

{\hsize=0.6in \parindent=0pt

\valign{#\strut&#\strut&#\strut\cr
one&two&three\cr
four&five&six\cr
seven&eight&nine\cr
ten&eleven\cr}}
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produit

one four seven ten

two five eight eleven

three six nine

La commande \strut (p.173) dans le patron est nécessaire pour que les
entrées de chaque rangée s’alignent proprement, c’est-a-dire, pour avoir
une ligne de base commune et garder une distance uniforme entre les
lignes de base.

Anatomie de TEX. The TEXbook décrit la fagon dont TEX compile ses
sources en termes de “taches digestives” de TEX—ses “yeux”, “bouche”,
“cesophage”, “estomac” et “intestin”. Savoir comment ces organes tra-
vaillent peut étre utile quand vous essayer de comprendre de subtils as-
pects du raisonnement de TEX quand il digere un document.

» En utilisant ses “yeux”, TEX lit les caracteres du fichier source et

les passe a sa bouche. Puisqu’un fichier source peut contenir des
commandes \input (p.255), TEX peut en effet détourner son regard
d’un fichier a l'autre.

En utilisant sa “bouche”, TEX assemble les caracteres en tokens et
les passe a son oesophage. Chaque token est soit une séquence de
controle ou un simple caractere. Une séquence de controle commence
toujours par un caractere d’échappement. Notez que les espaces et les
fins de ligne sont des caracteres de plein droit, de plus TEX compresse
une suite d’espaces en un seul token d’espace. Voir pages 46-47 de
The TEXbook et 56-58 de la traduction francaise pour les regles avec
lesquelles TEX assemble les caracteres en tokens.

En utilisant son “cesophage”, TEX développe chaque macro, condi-
tions, et constructions similaires qu’il trouve (voir pages 212-216
de The TgXbook et 249-253 de la traduction francaise) et passe
la suite de tokens résultante a l'estomac de TEX. Développer un
token peu faire apparaitre d’autres tokens qui a leur tour ont be-
soin d’étre développés. TEX parcourt ce développement de gauche
a droite & moins que l'ordre soit modifié par une commande telle
que \expandafter (p.241). En d’autres mots, 'eesophage de TEX
développe toujours le token le plus a gauche non-développé qu’il n’a
pas encore envoyé vers l'estomac de TEX.

En utilisant son “estomac”, TEX exécute tous les groupes de token.
Chaque groupe contient une commande primitive suivie par ses argu-
ments, s’il y en a. La plupart des commandes sont de type “compose
ce caractere”, dont leur groupe n’est constitué que d’un token. Sui-
vant les instructions données par les commandes, ’estomac de TEX
assemble de plus en plus grandes unités, débutant par des caracteres
et finissant par des pages, et passe les pages a lintestin de TEX.
L’estomac de TEX exécute les taches de coupure de ligne—c’est-a-
dire, couper chaque paragraphe en suite de lignes—et de coupure
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de page—c’est-a-dire, couper une suite continue de lignes et autres
matériels de mode vertical en pages.

» En utilisant ses “intestin”, TEX transforme les pages produites par
son estomac en une forme destinée & étre lue par d’autres program-
mes. Il envoit alors la sortie transformée dans le fichier .dvi.

La plupart du temps, vous pouvez penser que les processus qui prennent
place dans les yeux, bouches, cesophage, estomac et intestin de TEX ont
lieu les uns apres les autres. La vérité en la matiere est que des com-
mandes exécutées dans 'estomac de TEX peuvent influencer les étapes
suivantes de la digestion. Par exemple, quand l’estomac de TEX ren-
contre la commande \input (p. 255), ses yeux commencent & lire un fichier
différent ; quand ’estomac de TEX rencontre une commande \catcode
(p. 259) spécifiant un code de catégorie pour le caracteére ¢, 'interprétation
de ¢ par la bouche de TEX s’en trouve affecté. Et quand I'estomac de
TEX rencontre une définition de macro, les développements chargés dans
I’cesophage de TEX sont eux aussi affectés.

Vous pouvez comprendre comment les processus agissent les uns sur les
autres en imaginant que chaque processus avale goultiment le rendu de
son prédécesseur des qu’il devient disponible. Par exemple, une fois que
I'estomac de TEX a vu le dernier caractére du nom de fichier dans une
commande \input, TEX fixe son regard immédiatement sur le premier
caractere du fichier d’entrée indiqué.

argument. Un argument contient le texte passé a une commande. Les
arguments d’une commande complétent la description de ce que la com-
mande est supposée faire. La commande peut étre soit une commande
primitive, soit une macro.

Chaque commande primitive a sa propre convention sur la forme de ses
arguments. Par exemple, la suite de tokens :

\hskip 3pc plus lem

consiste en la commande ‘\hskip’ et les arguments ‘3pc plus lem’. Mais
si vous écrivez :

\count1l 3pc plus lem

vous obtiendrez un effet entierement différent. TEX traitera ‘\count11’
comme une commande avec un argument ‘3’ suivi par les tokens de texte
ordinaire ‘pc plus lem’ (parce que les registres de compteur attendent
Paffectation d’un nombre)—probablement pas ce dont vous aviez inten-
tion. L’effet de la commande, donc, sera d’assigner 3 au registre du comp-
teur 11 (voir la discussion sur \count, p. 250).

Les macros, d’'un autre coté, suivent toutes la méme convention pour
leurs arguments. Chaque argument passé a une macro correspond a un
parametre dans la définition de cette macro. Un parametre de macro est
soit “délimité”, soit “non délimite”. La définition de la macro détermine
le nombre et la nature des parametres de la macro et donc le nombre et
la nature des arguments de la macro.
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La différence entre un argument délimité et un argument non délimité
tient a la fagon qu’a TEX de décider ot se termine ’argument.

» Un argument délimité est constitué des tokens a partir du début de
I’argument jusqu’a, mais sans I'inclure, la suite de tokens particuliers
qui servent comme délimiteur pour cet argument. Le délimiteur est
spécifié dans la définition de la macro. Ainsi, vous ajoutez un argu-
ment délimité a une macro en écrivant I’argument lui-méme, suivi par
le délimiteur. Un argument délimité peut étre vide, c’est-a-dire, ne
pas avoir de texte du tout. Chaque accolade d’un argument délimité
doit étre appairé correctement, c¢’est-a-dire, chaque accolade gauche
doit avoir une accolade droite correspondante et vice versa.

» Un argument non délimité consiste en un token simple ou une suite de
tokens entouré d’accolades, comme ceci : ‘{Here is {the} text.}’.
Malgré les apparences, les accolades extérieures ne forment pas un
groupe—TEX ne les utilise que pour déterminer quel est ’argument.
Chaque accolade interne, comme celles autour de ‘the’, doivent étre
appairées correctement. Si vous faites une erreur et mettez trop
d’accolades fermantes, TEX se plaindra d’un ‘unexpected right brace’
TEX se plaindra aussi si vous mettez trop d’accolades ouvrantes,
mais vous obtiendrez cette plainte longtemps apres ’endroit ou vous
pensiez finir 'argument (voir p. 283).

Voir “macro” (p.73) pour plus d’information sur les parametres et les
arguments. Vous trouverez les regles précises concernant les arguments
délimités et non délimités dans pages 203-204 de The TgXbook et 237—
239 de la traduction francaise.

ASCII. ASCII est abréviation de “American Standard Code for Infor-
mation Interchange”. Il y a 256 caracteres ASCII, chacun avec son propre
numéro de code, mais seuls les 128 premiers ont été standardisés. Vous
pouvez trouver leur signification dans une “table de codes” ASCII comme
celle de la page 367 de The TEXbook et 425 de la traduction frangaise. Les
caracteres 32-126 sont des “caracteres imprimables”, comme les lettres,
les chiffres et les signes de ponctuation. Les caracteres restants sont des
“caracteres de contrdle” qui sont utilisés spécialement (dans I'industrie
informatique, pas dans TEX) pour contréler les entrées/sorties et les ins-
truments de communication de données. Par exemple, le code ASCII
84 correspond a la lettre ‘T’, tandis que le code ASCII 12 correspond a
la fonction “form feed” (interprété par la plupart des imprimantes par
“commence une nouvelle page”). Bien que le standard ASCII spécifie
des significations pour les caracteres de controle, beaucoup de fabricants
d’équipements tels que modems et imprimantes ont utilisé les caracteres
de controle pour des usages autres que le standard.

La signification d'un caracteére dans TEX est normalement liée a sa
signification dans le standard ASCII, et les polices qui contiennent des ca-
racteres imprimables ASCII ont normalement ces caracteres aux mémes
positions que leurs contreparties ASCII. Mais certaines polices, notam-
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ment celles utilisées en mathématique, remplacent les caractéres impri-
mables ASCII par d’autres caractéres sans aucune relation avec les ca-
racteres ASCII. Par exemple, La police Computer Modern mathématique
cmsy10 a le symbole mathématique vV’ a la place du chiffre ASCII ‘8.

assignement. Un assignement est une construction qui dit a TEX
d’assigner une valeur a un registre, a un de ces parametres internes, a
une entrée dans une de ces tables internes ou a une séquence de controle.
Quelques exemples d’assignements sont :

\tolerance = 2000
\advance\count12 by 17
\lineskip = 4pt plus 2pt
\everycr = {\hskip 3pt \relax}
\catcode\‘@ = 11

\let\graf = \par

\font\myfont = cmbx12

Le premier assignement indique que TEX doit assigner la valeur numé-
rique 2000 au parametre numérique \tolerance, c’est-a-dire, met la va-
leur de \tolerance a 2000. Les autres assignements sont similaires. Le
‘=" et les espaces sont optionnels, donc vous pouvez aussi écrire le premier
assignement plus brievement :

\tolerance2000

Voir pages 276-277 de The TEXbook et 321-322 de la traduction fran-
caise pour la syntaxe détaillée des assignements.

boites. Une boite est un rectangle de matiere a composer. Un simple
caractere est une boite par lui-méme, et une page entiere est aussi une
boite. TEX forme une page comme une suite de boites contenant des
boites contenant des boites. La boite supérieure est la page elle-méme, les
boites inférieures sont souvent de simples caracteres et de simples lignes
sont des boites qui sont quelque part au milieu.

TEX effectue la plupart de ses activités de construction de boite impli-
citement quand il construit des paragraphes et des pages. Vous pouvez
construire des boites explicitement en utilisant nombre de commandes
de TEX, notamment \hbox (p.166), \vbox (p.167) et \vtop (p.167).
La commande \hbox construit une boite en assemblant des plus petites
boites horizontalement de gauche a droite ; il opere sur une liste hori-
zontale et donne une hbox (boite horizontale). Les commandes \vbox et
\vtop construisent une boite en assemblant de plus petites boites vertica-
lement de haut en bas ; elles operent sur une liste verticale et donnent une
vbox (boite verticale). Ces listes horizontales et verticales peuvent ne pas
inclure que des boites plus petites mais plusieurs autres sortes d’entités,
par exemple, un ressort et des crénages.
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Une boite a une hauteur, une profondeur et une largeur, comme ceci :

T

hauteur

ligne de base
point de référence—— T

profondeur

{

— largeur —

La ligne de base est comme une des lignes-guide claire d’un bloc de
papier ligné. Les boites de lettres telles qu’'un ‘g’ s’étendent sous la ligne
de base ; Les boites de lettres telles qu'un ‘h’ ne le font pas. La hauteur
d’une boite est la distance par laquelle une boite s’étend au-dessus de
sa ligne de base, tandis que sa profondeur est la distance par laquelle
elle s’étend sous sa ligne de base. Le point de référence d’une boite est
I’endroit ou sa ligne de base rejoint son coté gauche.

TEX construit une hbox H d’une liste horizontale en désignant un point
de référence pour H et en enfilant les items dans la liste H un par un de
gauche a droite. chaque boite de la liste est placée de telle facon que sa ligne
de base coincide avec la ligne de base de H, c’est-a-dire que les boites la
composant sont alignées horizontalement'. La hauteur de H est la hauteur
de la boite la plus grande de la liste, et la profondeur de H est la profondeur
de la boite la plus profonde de la liste. La largeur de H est la somme des
largeurs de tous les items dans la liste. Si quelques-uns de ces items sont
des ressorts et que TEX a besoin de rétrécir ou d’étirer le ressort, la largeur
de H sera plus large ou plus étroite en conséquence. Voir la page 77 de The
TEXbook et 90 de la traduction frangaise pour les détails.

De méme, TEX construit une vbox V' d’une liste verticale en désignant
un point de référence temporaire pour V et ensuite en enfilant les items
dans la liste V' un par un de haut en bas. Chaque boite dans la liste
est placée de telle facon que leur point de référence est aligné verticale-
ment avec le point de référence de V2. Quand chaque boite autre que la
premiere est ajoutée a V, TEX met un ressort interligne juste au-dessus
d’elle. (Ce ressort interligne n’a pas d’équivalent pour les hbox.) La lar-
geur de V est la largeur de la boite la plus large de la liste, et les extensions
verticales (hauteur plus profondeur) de V est la somme des éléments ver-
ticaux étendus de tous les items de la liste.

La différence entre \vbox et \vtop est sur leur facon de partitionner
I’extension verticale de V' en hauteur et en largeur. Le choix du point de
référence de V' détermine cette partition.

1 Si une boite est haussée ou baissée avec \raise ou \lower, TEX utilise son point de
référence avant le déplacement quand il la place.

2 Si une boite est déplacée & gauche ou & droite avec \moveleft ou \moveright, TEX
utilise son point de référence avant le déplacement quand il la place.

NO 74
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= Pour \vbox, TEX place le point de référence sur une ligne horizontale
avec le point de référence du dernier composant boite ou trait de V,
sauf que si la derniére boite (ou le dernier trait) est suivie d’un ressort
ou d’un crénage, TEX place le point de référence tout en bas de V3.

» Pour \vtop, TEX place le point de référence sur une ligne horizontale
avec le point de référence du premier composant boite ou trait de V,
sauf que si la premiére boite (ou le premier trait) est précédée par
un ressort ou un crénage, TEX place le point de référence tout en
haut de V.

A proprement parler, alors, \vbox met le point de référence pres du haut
du vbox et \vtop le met pres du haut. Quand vous voulez aligner une
rangée de vbox pour que leur sommet s’aligne horizontalement, vous uti-
liserez normalement \vtop plutot que \vbox. Voir les pages 78 et 80-81
de The TEXbook et 91 et 94-95 de la traduction francaise pour les détails
sur comment TEX construit des vbox.

Vous avez une certaine liberté dans la construction de boites. Le
matériel & composer dans une boite peut s’étendre au-dela des bords de la
boite comme il le fait pour certaines lettres (pour la plupart italiques ou
penchées). Les composants boites des grandes boites peuvent se chevau-
cher. Une boite peut avoir une largeur, une profondeur ou une hauteur
négative, des boites comme celles-ci ne sont pas souvent utiles.

Vous pouvez sauvegarder une boite dans un registre de boite et la
rappeler plus tard. Avant d’utiliser un registre de boite, Vous devez la
réserver et lui donner un nom avec la commande \newbox (p.252). Voir
“registre” (p.90) pour plus d’information sur les registres de boites.

caractere. TEX travaille avec des caractéres provenant de deux contex-
tes : des caracteres du source, quand il lit et des caracteres de sortie,
quand il compose. TEX transforme la plupart des caracteres saisis dans
le caractere de sortie qui lui correspond. Par exemple, il transforme nor-
malement la lettre saisie ‘h’ en ‘h’ composé dans la police courante. Ce
n’est pas le cas, néanmoins, pour un caractere saisi tel que ‘¢’ qui a une
signification spéciale.

TEX obtient ses caracteres saisis en les lisant a partir du fichier source
(ou de votre terminal) et en développant les macros. Ce sont les seuls
moyens par lesquels TEX puisse acquérir un caractere saisi. Chaque ca-
ractere d’entrée a un numéro de code correspondant a sa position dans la
table de code ASCII. Par exemple, la lettre ‘T’ a le code ASCII 84.

Quand TgX lit un caractere, il lui attache un code de catégorie. Le
code de catégorie affecte la fagon dont TEX interprete le caractére une
fois qu'il a été lu. TEX détermine (et se souvient) des codes de catégorie
des caracteres d’une macro quand il lit sa définition. Comme TEX lit les
caracteres avec ses yeux (voir “Anatomie de TEX”, p.48) il fait quelques
“filtrages” comme condenser des suites de caracteres espace en un espace

3 La profondeur est limitée par le parametre \boxmaxdepth (p. 169).
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seul. Voir les pages 46-48 de The TEXbook et 56-59 de la traduction
frangaise pour les détails de ce filtrage.

Les “caracteres de controle” ASCII ont les codes 0-31 et 127-255. Ils
ne sont pas visualisables ou provoquent des choses étranges si vous es-
sayez de les afficher. Néanmoins, on en a parfois besoin dans les sources
TEX, donc TEX a une facon spéciale de les noter. Si vous saisissez ‘~ "¢,
ou ¢ est n'importe quel caractere, vous obtenez le caractere dont le code
ASCII est soit plus grand soit plus petit de 64 que le code ASCII de c.
La plus grande valeur de code acceptable en utilisant cette notation est
127 donc la notation n’est pas ambigué. Trois instances particulierement
communes de cette notation sont ‘~"M’ (le caractére ASCII (retour)),
‘=3 (le caractére ASCII (saut de page)) et ‘"I’ (le caractere ASCII
(tabulation horizontale}).

TEX a aussi une autre notation pour indiquer la valeur des codes ASCII
qui fonctionne pour tous les codes de caractére de 0 a 255. Si vous saisissez
‘“~xy’, ou x et y sont des chiffres hexadécimaux ‘0123456789abcdef’, vous
obtenez le caractere dont le code est spécifié. Des lettres minuscules sont
nécessaires ici. TEX opte pour 'interprétation des “chiffres hexadécimaux”
quand il a le choix, donc vous ne devez pas faire suivre un caractére comme
‘~~a’ par un chiffre hexadécimal minuscule—si vous le faites, vous aurez
la mauvaise interprétation. Si vous avez besoin d’utiliser cette notation,
vous trouverez pratique d’avoir une table des codes ASCII.

Un caractere de sortie est un caractere de composition. Une commande
qui produit un caractere de sortie signifie “produit une boite contenant
un caractere numéro n dans la police courante”, ou n est déterminé par la
commande. TEX produit votre document composé en combinant de telles
boites avec d’autres éléments typographiques et les arrange sur la page.

Un caractere d’entrée dont le code de catégorie est 11 (lettre) ou 12
(autre) agit comme une commande pour produire le caractere de sor-
tie correspondant. En plus, vous pouvez demander a TEX de produire
un caractére n en entrant la commande ‘\char n’ (p.105), olt n est un
nombre entre 0 et 255. Les commandes ‘h’, \char‘h et \char104 ont
toutes le méme effet. (104 est le code ASCII de ‘h’.)

caractere actif. Un caractére actif est un caractere possédant une
définition, c’est-a-dire, une définition de macro, qui lui est associée. Vous
pouvez penser a un caractere actif comme a une séquence de controle
d’'un type spécial. Quand TEX rencontre un caractere actif, il exécute
la définition associée avec le caractere. Si TEX rencontre un caractere
actif qui n’a pas de définition associée, il se plaindra d’un “undefined
control sequence”.

Un caractere actif a un code de catégorie a 13 (la valeur d’\active).
Pour définir un caractere actif, vous devez d’abord utiliser la commande
\catcode (p.259) pour le rendre actif et ensuite donner la définition du
caractere, en utilisant une commande comme \def, \let ou \chardef.
La définition d’un caractere actif a la méme forme que la définition d’une
séquence de controle. Sivous essayez de définir la macro pour un caractere
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actif avant d’avoir rendu le caractere actif, TEX se plaindra d’un ”missing
control sequence”.

Par exemple, le caractére tilde () est défini comme un caracteére actif
dans plain TEX. Il produit un espace entre deux mots mais relie ces mots
pour que TEX ne transforme pas cet espace en coupure de ligne. Plain
TEX définit *~’ par les commandes :

\catcode ‘~ = \active \def~{\penalty10000\ 3}

\penalty inhibe une coupure de ligne et ‘\,’ insére un espace.
p y g

caractere d’échappement. Un caractére d’échappement introduit une
séquence de controle. Le caractere d’échappement dans plain TEX est
Pantislash (\). Vous pouvez changer le caractére d’échappement de ¢;
vers co en réassignant les codes de catégorie de ¢; et ¢y avec la commande
\catcode (p.259). Vous pouvez aussi définir des caractéres d’échap-
pement additionnels de la méme facon. Si vous voulez composer du maté-
riel contenant des caractéres d’échappement littéraux, vous devez soit (a)
définir une séquence de controle qui transforme le caractere d’échappe-
ment imprimé soit (b) changer temporairement son code de catégorie, en
utilisant la méthode montrée en page 2. La définition :

\def\\{$\backslash$}

est un moyen de créer une séquence de controle qui le transforme en \’
(un antislash composé dans une police mathématique).

Vous pouvez utiliser le parameétre \escapechar (p.234) pour spécifier
comment le caractere de controle est représenté dans des séquences de
controle synthétisées, c’est-a-dire, celles créées par \string et \message.

césure. TEX césure les mots automatiquement en compilant votre docu-
ment. TEX n’est pas un acharné de I'insertion de césure, préférant trouver
a la place une bonne coupure de ligne en ajustant I’espace entre les mots
et en déplacant les mots d’une ligne a l'autre. TEX est assez intelligent
pour comprendre les césures qui sont déja dans les mots

Vous pouvez controler les césures de TEX de plusieurs facons :

= Vous pouvez dire & TEX d’autoriser une césure a un endroit particu-
lier en insérant une césure optionnelle avec la commande \- (p. 132).

= Vous pouvez dire a TEX comment couper des mots particuliers dans
votre document avec la commande \hyphenation (p. 133).

= Vous pouvez englober un mot dans une hbox pour empécher TEX
de le couper.

= Vous pouvez fixer la valeur des pénalités comme avec \hyphenpe-
nalty (p.131).

Si un mot contient une césure explicite ou optionnelle, TEX ne le coupera
jamais ailleurs.



24 Sep 2004 2:48 p.m.

TEX pour 'Impatient N©O 78

56 Concepts \ §4

classe. La classe d’un caractere spécifie le role de ce caractere dans les
formules mathématiques. La classe d’un caractere est encodée dans son
mathcode. Par exemple, le signe égal ‘=" est dans la classe 3 (Relation).
TEX utilise sa connaissance de classe de caractere pour décider combien
d’espace mettre entre différents composants d’une formule mathématique.
Par exemple, voici une formule mathématique affichée comme TEX 1'im-
prime normalement et avec la classe de chaque caractere modifié aléatoi-
rement

a+(b—a)=a a+ (b—a)=a

Voir page 226 de ce livre pour une liste des classes et la page 154 de The
TEXbook et 180 de la traduction frangaise pour leurs significations.

codes de catégorie. Le code de catégorie d’un caractere détermine
le role de ce caractere dans TEX. Par exemple, TEX assigne un certain
role aux lettres, un autre au caractere espace, et ainsi de suite. TEX
attache un code a chaque caractere qu’il lit. Quand TEX lit la lettre ‘r’,
par exemple, il lui attache normalement le code de catégorie 11 (lettre).
Pour de simples applications TEX vous n’avez pas a vous préoccuper des
codes de catégorie, mais ils deviennent importants quand vous essayez
des effets spéciaux.

Les codes de catégorie ne s’appliquent qu’aux caracteres que TEX lit
dans les fichiers source. Une fois qu'un caractere a passé 1’cesophage
de TEX (voir “Anatomie de TEX”, p.48) et a été interprété, son code de
catégorie ne sert plus. Un caractere que vous produisez avec la commande
\char (p.105) n’a pas de code de catégorie parce que \char est une
instruction pour que TEX produise un certain caractere d’une certaine
police. Par exemple, le code ASCII pour ‘\’ (le caractére d’échappement
usuel) est 92. Si vous saisissez ‘\char92 grok’, Ce n’est pas équivalent
a \grok. a la place il demande a TEX de composer ‘cgrok’, ou c est le
caractere en position 92 de la table de code de la police courante.

Vous pouvez utiliser la commande \catcode (p. 259) pour réassigner le
code de catégorie de tout caractere. En changeant les code de catégorie
vous pouvez changer les roles de caracteres variés. Par exemple, si vous
saisissez ‘\catcode‘\@ = 11’, le code de catégorie du signe arrose (@)
sera celui d'une “lettre”. Vous pourrez alors avoir ‘@” dans le nom d’une
séquence de controle.

Voici une liste des codes de catégorie tels qu’ils sont définis dans plain
TEX (voir p.54 pour une explication de la notation ~7), ainsi que les
caracteres de chaque catégorie :

Code Signification
0 Caractere d’échappement  \
1 Début d’'un groupe {
2 Fin d’'un groupe 7}
3 basculement en mathématique $
4 Alignement tab &
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Fin d’une ligne ="M = ASCII (retourchariot)
Parametre de macro #

Exposant ~ et K

Indice _et ""A

caractére ignoré  ~~@= ASCII (nul)

10 Espace et "I = ASCII (tabulation)

11 Lettre A...Zeta...z

© 00~ O Ot

12 Autres caractéres  (tout ce qui n’est pas ci-dessus ou ci-dessous)
13 Caractére actif ~ et ~~L = ASCII (saut de page)

14 Caractere de commentaire %

15 Caracteére invalide  ~~7 = ASCII (suppression)

Mise a part ceux des catégories 11-13, tous les caracteres d’une catégorie
particuliere produisent le méme effet. Par exemple, supposez que vous sai-
sissiez

\catcode‘\[ = 1 \catcode‘\] = 2

Alors les caracteres crochets droits et gauches deviennent équivalents aux
caracteres de début et de fin d’un groupe, les caracteres accolades droites
et gauches. Avec ces définitions ‘[a b]’ est un groupe valide, ainsi que
‘[a b} et {a b]".

Les caracteres des catégories 11 (lettre) et 12 (autres caracteres) agis-
sent comme des commandes qui signifient “produit une boite contenant
ce caractere composé dans la police courante”. La seule distinction entre
les lettres et les “autres” caracteres est que les lettres peuvent apparaitre
dans des mots de controle mais pas les “autres” caracteres.

Un caractére de catégorie 13 (actif) agit comme une séquence de contro-
le & lui tout seul. TEX se plaint s’il rencontre un caractere actif qui n’est
pas associé avec une définition.

Si TEX rencontre un caractere invalide (catégorie 15) dans votre source,
il s’en plaindra.

Les caractéres ‘~"K’ et ‘*~~A’ ont été inclus dans les catégories 8 (indice)
et 9 (exposant), méme si ces significations ne suivent pas U'interprétation
du standard ASCII. C’est parce que certains claviers, tout du moins cer-
tains & l'université de Stanford d’ou TEX est originaire, n’ont pas de
touche fleche vers le bas et fleche vers le haut qui générent ces caracteres.

Il y a une subtilité sur la fagon dont TEX assigne les codes de catégories
qui peut vous déboussoler si vous ne la connaissez pas. TEX a parfois
besoin de rechercher un caractére deux fois quand il fait un survol initial :
la premiere fois pour la fin d’une précédente construction, c’est-a-dire, une
séquence de controle et ensuite pour transformer ce caractere en token.
TEX n’a pas besoin d’assigner le code de catégorie avant d’avoir vu le
second caractere. Par exemple :

\def\foo{\catcode‘\$ = 11 }¥ Make $ be a letter.
\foo$ ) Produces a ‘$’.
\foo$ % Undefined control sequence ‘foo$’.

NO 79
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Ce bout de code TEX produit ‘$’ dans la sortie. Quand TEX voit le ‘$” sur
la seconde ligne, il recherche la fin du nom d’une séquence de controle.
Puisque le ‘$’ n’est pas encore une lettre, il marque la fin de ‘\foo’.
Ensuite, TEX développe la macro ‘\foo’ et change le code de catégorie
de ‘¢’ en 11 (lettre). Alors, TEX lit le ‘¢’ “pour de vrai”. Puisque ‘$’
est maintenant une lettre, TEX produit une boite contenant le caractere
‘$’ de la police courante. Quand TEX voit la troisieme ligne, il traite
‘¢’ comme une lettre et donc considere qu’elle fait partie du nom de la
séquence de controle. Avec comme résultat qu’il se plaint d’'un “undefined
control sequence \foo$”.

TEX se comporte de cette fagon méme lorsque le caractere de terminai-
son est une fin de ligne. Par exemple, supposez que la macro \fum active
le caractere de fin de ligne. Alors si \fum apparait sur une ligne ¢ elle-
méme, TEX interprétera d’abord la fin de la ligne ¢ comme la fin de la
séquence de controle \fum et ensuite réinterprétera la fin de la ligne de ¢
comme un caractere actif.

commande. Une commande demande & TEX de faire une certaine
action. Chaque token qui atteint estomac de TEX(voir “Anatomie de
TEX”, p.48) agit comme une commande, sauf celui qui fait partie des
arguments d’une autre commande (voir dessous). Une commande peut
étre appelée par une séquence de controle, par un caractere actif ou par
un caractere ordinaire. Il peut sembler bizarre que TEX traite un carac-
tere ordinaire comme une commande, mais en fait c’est ce qu’il fait :
Quand TEX voit un caractere ordinaire il construit une boite contenant
ce caractere composé dans la police courante.

Une commande peut avoir des arguments. Les arguments d’une com-
mande sont de simples tokens ou groupes de tokens qui complétent la
description de ce que la commande est supposée faire. Par exemple, la
commande ‘\vskip 1in’ demande a TEX de sauter 1 pouce verticalement.
Elle a un argument ‘1in’, qui est constitué de trois tokens. La descrip-
tion de ce que \vskip est supposée faire serait incomplete sans spécifier
de combien elle est supposée sauter. Les tokens dans les arguments d’une
commande ne sont pas considérés eux-mémes comme des commandes.

Quelques exemples de différentes sortes de commandes de TEX sont :

= Des caracteres ordinaires, comme ‘W, qui demande & TEX de produire
une boite contenant un ‘W’ composé.

» Des commandes de modification de police, telles que \bf, qui com-
mence une composition en gras

» Des accents, tels que \ ¢, qui produit un accent grave comme dans ‘¢’

= Des symboles spéciaux et des ligatures, comme \P (9) et \ae (&)

= Des parametres, tels que \parskip, le montant du ressort que TEX
met entre les paragraphes

» des symboles mathématiques, tels que \alpha («) et \in (€)

» Des opérateurs mathématiques, tels que \over, qui produit une frac-
tion
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constantes décimales. See “nombre” (p.83).
construction de page. Voir “page” (p.85).

coupure de ligne. Une coupure de ligne est un endroit dans votre
document ot TEX termine une ligne quand il compose un paragraphe.
Quand TEX compile votre document, il collecte le contenu de chaque
paragraphe dans une liste horizontale. Quand il a collecté un paragraphe
entier, il analyse la liste pour trouver ce qu’il considere comme étant
les meilleures coupures de ligne possibles. TEX associe des “démérites”
avec différents symptomes de coupure de ligne non attractive—des lignes
ayant trop ou trop peu d’espace entre les mots, des lignes consécutives se
terminant par des césures, et ainsi de suite. Il choisit alors les coupures
de lignes de maniére a minimiser le nombre total de démérites. Voir les
pages 96-101 de The TEXbook et 112-118 de la traduction francaise pour
une description complete des regles de coupure de ligne de TEX.

Vous pouvez controler le choix des coupures de ligne de TEX de plu-
sieurs manieres :

= vous pouvez insérer une pénalité (p.127) quelque part dans la liste
horizontale que TEX construit quand il forme un paragraphe. Une
pénalité positive décourage TEX de couper la ligne a cet endroit, tan-
dis qu’une pénalité négative—un bonus, en quelque sorte—encourage
TEX a couper la ligne a cet endroit. Une pénalité de 10000 ou plus
empéche une coupure de ligne, tandis qu'une pénalité de —10000 ou
moins force une coupure de ligne. Vous pouvez obtenir les mémes
effets avec les commandes \break et \nobreak (voir pp. 126 et 127).

= Vous pouvez dire a TEX d’autoriser une césure a un endroit particu-
lier en insérant une césure optionnelle avec la commande \- (p. 132),
ou sinon en controlant comment TEX met des césures dans votre
document (voir “césure”, p.55).

= Vous pouvez dire a TEX d’autoriser une coupure de ligne apres un
(/) slash entre deux mots en insérant un \slash (p.128) entre eux,
par exemple, ‘furlongs\slash fortnight’.

= Vous pouvez dire & TEX de ne pas couper une ligne entre deux mots
particuliers en insérant une punaise (~) entre ces mots.

= Vous pouvez ajuster les pénalités associées avec les coupures de ligne
en assignant des valeurs différentes aux parametres de coupures de
ligne de TEX.

= Vous pouvez englober un mot ou une séquence de mots dans une
hbox, empéchant ainsi TEX de couper la ligne ol que cela soit dans
I’hbox.

Il est pratique de savoir ou TEX peut couper une ligne :
= sur un ressort, sous réserve que :

1) Pobjet précédant le ressort est un des suivants : une boite, un
objet optionnel (par exemple, une césure optionnelle), la fin



24 Sep 2004 2:48 p.m.

TEX pour 'Impatient N©O 82

60 Concepts \ §4

d’une formule mathématique, un élément extraordinaire, ou du
matériel vertical produit par \mark, \vadjust ou \insert
2) Le ressort ne fait pas partie d’une formule mathématique

Quand TEX coupe une ligne sur un ressort, il fait la coupure du coté
gauche de I'espace du ressort et oublie le reste du ressort.

» sur un crénage qui est immédiatement suivi par un ressort, a condi-
tion que ce crénage ne soit pas dans une formule mathématique

» a la fin d'une formule mathématique qui est immédiatement suivie
par un ressort

= sur une pénalité, méme dans une formule mathématique

= sur une césure optionnelle

Quand TEX coupe une ligne, il efface toute séquence de ressort, crénage
et pénalité qui suivent le point de coupure. Si une telle séquence est suivie
par le début d’une formule mathématique, il efface aussi tout crénage
produit au début de la formule.

coupure de page. Une coupure de page est un endroit dans votre
document ot TEX termine une page et (sauf & la fin du document) en
commence une nouvelle. Voir “page” (p.85) pour le processus que TEX
traverse pour choisir une coupure de page.

Vous pouvez controler le choix de coupure de page de TEX de plu-
sieurs fagons :

= Vous pouvez insérer une pénalité (p.142) entre deux éléments de
la liste verticale principale. Une pénalité positive décourage TEX
de couper la page a cet endroit, tandis qu'une pénalité négative—
un bonus, autrement dit—encourage TEX de couper la page a cet
endroit. Une pénalité de 10000 ou plus prévient une coupure de
page, tandis qu'une pénalité de —10000 ou moins force une coupure
de page. Vous pouvez obtenir le méme effet avec les commandes
\break et \nobreak (p.142).

= Vous pouvez ajuster les pénalités associées aux coupures de page
en assignant différentes valeurs aux parametres de coupure de page
de TgX.

= Vous pouvez englober une suite de paragraphes ou autres éléments

dans la liste verticale principale avec une vbox, ceci empéche TEX de
couper la page n’importe ou dans la suite.

Une fois que TEX a choisi une coupure de page, il place la portion
de la liste verticale principale qui précede la coupure en \box255. Il
appelle alors la routine de sortie courante pour exécuter \box255 et
éventuellement envoyer son contenu dans le fichier .dvi. La routine de
sortie doit aussi inclure des insertions, telles que des notes de pied de page,
que TEX a accumulé en exécutant la page.

Il est utile de connaitre les endroits ou TEX peut couper une page :

= Sur le ressort, a condition que 1’élément précédent le ressort soit
une boite, un élément extraordinaire, une marque ou une insertion.
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Quand TEX coupe une page sur un ressort, il fait la coupure devant
I’espace du ressort et oublie le reste du ressort.

= Sur un crénage qui est immédiatement suivi par un ressort.
= Sur une pénalité, vraisemblablement entre les lignes d’un paragraphe.

Quand TEX coupe une page, il efface toute séquence de ressort, crénages
et éléments de pénalité qui suivent le point de coupure.

crénage. Un crénage indique un changement de I’espacement normal
entre les éléments d’une liste horizontale ou verticale. Un crénage peut
étre soit positif, soit négatif. En mettant un crénage positif entre deux
éléments, vous les éloignez du montant du crénage. en mettant un crénage
positif entre deux éléments, vous les rapprochez du montant du crénage.
Par exemple, ce texte :

11\quad 1\kernlipt 1\quad 1\kern-.75pt 1
produit des paires de lettres qui ressemblent a ceci :

11 11 11

Vous pouvez utiliser des crénages en mode vertical pour ajuster ’espace
entre des paires de lignes particulieres.

Un crénage de taille d est tres similaire a un élément ressort qui a
une taille d sans étirement ni rétrécissement. Le crénage et le ressort
inserent ou enlevent de ’espace entre deux éléments voisins. La différence
essentielle est que TEX considere deux boites n’ayant qu’un crénage entre
elles comme étant liées. Cela fait que, TEX ne coupe pas une ligne ou
une page sur un crénage sauf si le crénage est immédiatement suivi d’'un
ressort. Garder cette différence a l'esprit quand vous choisissez d’utiliser
un crénage ou un élément ressort pour un usage particulier.

TEX insere automatiquement des crénages entre des paires particulieres
de lettres adjacentes, ajustant ainsi I’espace entre ces lettres et mettant
en valeur ’apparence de votre document composé. Par exemple, la police
Computer Modern romaine de 10 points contient un crénage pour la paire
‘To’ qui remet le coté gauche du ‘o’ sous le “T’. Sans le crénage, vous
obtiendriez “Top” au lieu de “Top”— la différence est 1égere mais visible.
Le fichier de métrique (fichier .tfm) de chaque police spécifie le placement
et la taille des crénages que TEX insere automatiquement quand il met
du texte dans cette police.

dimension. Une dimension spécifie une distance, c¢’est, une mesure
linéaire d’espace. Vous utilisez des dimensions pour spécifier des tailles
de choses, comme les grandeurs d’une ligne. Les imprimeurs dans les pays
de langue Anglaise mesurent traditionnellement les distances en points et
en picas, tandis que les imprimeurs d’Europe continentale mesurent tra-
ditionnellement les distances en points Didot et en ciceros. Vous pouvez
utiliser ces mesures ou d’autres, comme les pouces, qui peuvent vous étre
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plus familier. Les unités de mesure indépendantes des polices que TEX
comprend sont :

pt point (72.27 points = 1 pouce)
pc pica (1 pica = 12 points)
bp big point (72 gros points = 1 pouce)

in pouce

cm centimetre (2.54 centimetres = 1 pouce)

mm millimetre (10 millimetres = 1 centimetre)
dd point didét (1157 point didots = 1238 points)
cc cicéro (1 cicero = 12 points Didot)

Sp point d’échelle (65536 points d’échelle = 1 point)

Deux unités de mesure supplémentaires sont associées avec chaque po-
lice : ‘ex’, une mesure verticale correspondant habituellement a la hauteur
de la lettre ‘x’ de la police et ‘em’, une mesure horizontale habituellement
égale a la taille du point de la police et environ la largeur de la lettre ‘M’
de la police. Finalement, TEX procure trois unité de mesure “infinies” :
‘£i1’, ‘fill’ et ‘£1111’, dans 'ordre de force croissant.

Une dimension est écrite comme un facteur, c¢’est-a-dire, un multiplieur,
suivi par une unité de mesure. Le facteur peut étre soit un nombre entier,
soit une constante décimale contenant un point décimal ou une virgule
décimale. Le facteur peut étre précédé par un signe plus ou moins, donc
une dimension peut étre positive ou négative. L’unité de mesure doit étre
la, méme si le nombre est zéro. Des espaces entre le nombre et I'unité de
mesure sont permis mais facultatifs. Vous trouverez une définition précise
d’une dimension sur la page 270 de The TgXbook et 315 de la traduction
frangaise. Voici quelques exemples de dimensions :

5.9in Opt -2,5 pc 2fil

La derniere représente un ordre de distance infinie.

Une distance infinie écrase toute distance finie ou toute distance in-
finie plus légere. Si vous additionnez 10in & .001fil, vous obtiendrez
.001£i1 ; si vous additionnez 2fil a -1fill vous aurez -1£ill ; et ainsi
de suite. TEX n’accepte des distances infinies que quand vous avez spécifié
I’étirement et le rétrécissement du ressort.

TEX multiplie toutes les dimensions de votre document par un facteur
de magnification f/1000, ou f est la valeur du parametre \mag. Puisque
la valeur par défaut de \mag est 1000, le cas normal est que votre docu-
ment est composé comme spécifié. Vous pouvez spécifier une dimension
comme elle sera mesurée dans le document final indépendamment d’une
magnification en mettant ‘true’ devant 'unité. Par exemple, ‘\kern 8
true pt’ produit un crénage de 8 points quelle que soit la magnification.

disposition de page. Quand vous concevez un document, vous devez
décider de son ajustement de page : la taille de la page, les marges des
quatre cotés, les entétes et pieds de page, s’il y en a, qui apparaissent en
haut et en bas de la page et la taille de I'espace entre le corps du texte et

NO 84
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Ientéte ou le pied de page. TEX en définit par défaut. Il définit une page
de 81/ par 11 pouces avec des marges d’approximativement un pouce de
chaque coté, sans entéte et avec un pied de page constitué d’un numéro
de page centré.

Les marges sont déterminées conjointement par les quatre parametres
\hoffset, \voffset, \hsize et \vsize (voir “marges”’, page 76, pour
des conseils sur la fagon de les ajuster). L’entéte consiste normalement
en une simple ligne qui apparait en haut de chaque page, dans l'aire
de la marge du haut. Vous pouvez la définir en assignant une liste de
token dans le paramétre \headline (p.149). Similairement, le pied de
page consiste normalement en une simple ligne qui apparait en bas de
chaque page, dans l'aire de la marge du bas. Vous pouvez la définir en
assignant une liste de token dans le parameétre \footline (p.149). Par
exemple, ’entrée :

\headline = {Baby’s First Document\dotfill Page\folio}
\footline {\hfil}

produit une ligne d’entéte comme celle-ci sur chaque page :

Baby’s First Document......... ... ... Page 19

et aucune ligne de pied de page.

Vous pouvez utiliser des marques pour placer le sujet d’une section de
texte courante dans l’entéte ou le pied de page. Voir “marque” (p.77)
pour une explication sur comment faire cela.

délimiteur. Un délimiteur est un caractére mis comme frontiere visible
d’une formule mathématique. La propriété essentielle d’un délimiteur est
que TEX peut ajuster sa taille par rapport a la taille verticale (hauteur
plus profondeur) de la sous-formule. De plus, TEX n’exécute d’ajustement
que si le délimiteur apparalt dans un “contexte de délimiteur”, plus
précisément, comme argument d’une des commandes \left, \right,
\overwithdelims, \atopwithdelims, ou \abovewithdelims (voir les
pp. 209, 212). Les contextes de délimiteur incluent aussi tout argument &
une macro qui utilise ’argument dans un contexte de délimiteur.

Par exemple, les parentheses gauches et droites sont des délimiteurs. Si
vous utilisez des parentheses dans un contexte de délimiteur autour d’une
formule, TEX rend les parentheéses assez grandes pour entourer la boite
qui contient la formule (& condition que les polices que vous utilisez aient
des parentheses assez grandes). Par exemple :

$$ \left( a \over b \right) $$

3)
b
Ici TEX a rendu les parentheses assez grandes pour s’accorder a la fraction.

Mais si vous écrivez, a la place :

$$({a \over b})$$

donne
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vous aurez :

Puisque les parentheses ne sont pas dans un contexte de délimiteur, elles
ne sont pas élargies.

Les délimiteurs vont par paires : un délimiteur ouvrant a la gauche
de la sous-formule et un délimiteur fermant a sa droite. Vous pouvez
choisir explicitement une hauteur plus grande pour un délimiteur avec
les commandes \bigl, \bigr, et leurs pendantes (p.219)*. Par exemple,
pour avoir la formule affichée :

(fx) =) (fly) —v)

dans laquelle les parentheses externes sont un peu plus grandes que leurs
internes, vous devez écrire :

$$\bigl( £(x) - x \bigr) \bigl( f(y) - y \bigr)$s$

Les 22 délimiteurs plain TEX, montrés a leur taille normale, sont :

OULIUTTONI LTINS

Voici les plus grandes tailles fournies explicitement par plain TEX (les

OGNS A

Les délimiteurs (sauf pour ‘C, )’ et ¢/’) sont les symboles listés sur les
pages 199-200. Ils sont listés a un seul endroit sur la page 146 de The
TEXbook et 170-171 de la traduction francaise.

Un délimiteur peut appartenir a n’importe quelle classe. Pour un
délimiteur que vous agrandissez avec \bigl, \bigr, etc., la classe est
déterminée par la commande : “opener” pour les commandes-1, “closer”
pour les commandes-r, “relation” pour les commandes-m, et “ordinary
symbol” pour les commandes-g, c’est-a-dire, \Big.

Vous pouvez obtenir un délimiteur de deux différentes manieres :

1) Vous pouvez rendre un caractére délimiteur en lui assignant un codes
de délimiteur non négatif (voir plus bas) avec la commande \delcode
(p.260). Néanmoins le caractére n’agit comme délimiteur que si vous
l'utilisez dans un contexte de délimiteur®.

2) Vous pouvez produire un délimiteur explicitement avec la commande
\delimiter (p.212), en analogie avec la maniere par laquelle vous
pouvez produire un caractere ordinaire avec la commande \char ou

4 Plain TEX défini les différentes commandes \big en utilisant \1eft et \right pour
obtenir un contexte de délimiteur. Il régle la taille en construisant une formule vide
de la hauteur désirée.

511 est possible d’utiliser un caractere avec un code de délimiteur non négatif dans
un contexte ou il n’est pas un délimiteur. Dans ce cas TEX ne fait pas la recherche ; a
la place, il utilise simplement le caracteére de fagon ordinaire (voir la page 156 de The
TEXbook et 181-282 de la traduction frangaise).
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un caractere mathématique avec la commande \mathchar. La com-
mande \delimiter utilise les mémes code de délimiteur que ceux
utilisés dans une entrée de table \delcode, mais avec un chiffre
supplémentaire devant pour indiquer une classe. Il est rare d’utiliser
\delimiter en dehors d’une définition de macro.

Un code de délimiteur dit a TEX comment chercher un caractere de
sortie approprié pour représenter un délimiteur. Les régles de cette re-
cherche sont assez compliquées (voir les pages 156 et 442 de The TgXbook
et 181-282 et 506-507 de la traduction frangaise). Une compréhension
complete de ces regles requiert des connaissances sur l'organisation des
fichiers de métriques des polices, un sujet qui n’est pas seulement en de-
hors de l'objectif de ce livre mais également en dehors de 1'objectif de
The TgXbook.

En résumé la recherche travaille comme cela. Le code de délimiteur
spécifie un “petit” caractére de sortie et un “grand” caractere de sortie
en fournissant une position dans la police et une famille de police pour
chacun (see p.260). En utilisant cette information, TEX peut trouver (ou
construire) de plus en plus grandes versions du délimiteur. TEX essaye
d’abord différentes tailles (de la petite a la grande) du “petit” caractere
dans la “petite” police et ensuite différentes tailles (14 aussi de la petite
a la grande) du “grand” caracteére dans la “grande” police, en cherchant
un dont la hauteur plus la profondeur soit suffisamment grande. Si aucun
de ces caracteres trouvé n’est assez grand, il utilise le plus grand. Il est
possible que le petit caractere, le grand caractere, ou les deux ait été
laissé non spécifié (indiqué par un zéro dans la partie appropriée du code
de délimiteur). Si seulement un caractere a été spécifié, TEX ['utilise.
Si aucun ne ’a été, il remplace le délimiteur par un espace de largeur
\nulldelimiterspace.

démérites. TgX utilise des démérites comme une mesure de combien
une ligne n’est pas désirable quand il coupe un paragraphe en lignes (voir
“coupure de ligne”, p.59). Les démérites d’une ligne sont affectés par la
médiocrité de la ligne et par les pénalités associées avec la ligne. Le but de
TEX dans le choix d’un arrangement particulier de lignes est de minimiser
le total des démérites pour le paragraphe, qu’il calcule en additionnant les
démeérites des lignes individuelles. voir les pages 97-98 de The TEXbook
et 114-115 de la traduction frangaise pour les détails sur comment TEX
coupe un paragraphe en lignes. TEX n’utilise pas de démérites quand il
choisit des coupures de page ; a la place, il utilise une mesure similaire
appelée le “cout” d’une coupure de page particuliere.

élément. Le terme élément est souvent utilisé pour faire référence a
un composant d’une liste horizontale, verticale ou mathématique, c’est-
a-dire, une liste d’éléments que TEX construit quand il est dans un mode
horizontal, vertical ou mathématique.
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élément extraordinaire. Un élément extraordinaire est un élément
d’information qui dit a TEX d’effectuer une action qui n’entre pas dans le
schéma ordinaire des choses. un élément extraordinaire peut apparaitre
dans une liste horizontale ou verticale, comme une boite ou un élément
ressort. TEX compose un élément extraordinaire comme une boite de
largeur, hauteur et profondeur a zéro—en d’autres termes, une boite qui
ne contient rien et n’occupe pas d’espace.
Trois sortes d’éléments extraordinaires sont construits dans TEX :

= Les commandes \openout, \closeout et \write (p.257) produisent
un élément extraordinaire pour agir sur un fichier de sortie. TEX
differe 'opération jusqu’a ce qu’il envoit la prochaine page dans le
fichier .dvi (a moins que l'opération soit précédée par \immediate).
TEX utilise un élément extraordinaire pour ces commandes parce
qu’elles n’ont rien a faire avec ce qu’il compose quand il les rencontre.

= La commande \special (p.258) demande & TEX d’insérer un certain
texte directement dans le fichier .dvi. comme avec la commande
\write, TEX differe 'opération jusqu’a ce qu’il envoit la prochaine
page dans le fichier .dvi Une utilisation typique de \special serait
de nommer un fichier graphique que le driver d’affichage pourrait
incorporer dans votre sortie finale.

» Quand vous changez de langage avec les commandes \language ou
\setlanguage (p.134), TEX insére un élément extraordinaire qui
I'instruit de I'usage d’un certain jeu de regle de césure a suivre quand
il coupe un paragraphe en lignes.

Une implémentation particuliere de TEX peut procurer des éléments ex-
traordinaires additionnels.

entéte. Un entéte est un matériel que TEX met en haut de chaque
page, au-dessus du texte de cette page. L’entéte pour un simple rapport
peut étre constitué du titre du coté gauche de la page et du texte “Page
n” du coté droite de la page. D’habitude, un entéte est constitué d’une
seule ligne, que vous pouvez mettre en assignant une liste de tokens a
\headline (p.149). L’entéte par défaut de plain TEX est a blanc. Il est
aussi possible de produire des entéte multiligne (voir page 282)

espace. Vous pouvez demander a TEX de mettre un espace entre deux
éléments de plusieurs fagons :

1) Vous pouvez écrire quelque chose que TEX traite comme un token
espace : un ou plusieurs caractéres blancs, La fin d’une ligne (le
caractere fin de ligne agit comme un espace) ou toute commande
qui se développe en token espace. TEX généralement traite plusieurs
espaces consécutifs comme équivalent a un seul, en incluant le cas
ou les espaces comprennent une seule fin de ligne. (Une ligne vide
indique la fin d’un paragraphe ; il fait que TEX géneére un token
\par.) TEX ajuste la taille de cette sorte d’espace en fonction de la
longueur requise par le contexte.
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2) Vous pouvez écrire une commande de saut qui produit le ressort
que vous spécifiez dans la commande. Le ressort peut s’étirer ou se
rétrécir, produisant plus ou moins d’espace. Vous pouvez avoir un
ressort vertical comme un ressort horizontal. Le ressort disparait a
chaque fois qu’il est apres une coupure de ligne ou de page.

3) Vous pouvez écrire un crénage. Un crénage produit un montant
d’espace fixe qui ne s’étire ni se rétrécit et ne disparait pas sur un une
coupure de ligne ou de page (& moins d’étre suivie immédiatement par
ressort). L’usage le plus courant du crénage est d’établir une relation
spatiale fixe entre deux boites adjacentes.

Le ressort et les crénages peuvent avoir des valeurs négatives. Un res-
sort négatif ou un crénage négatif entre des éléments adjacents rapproche
ces éléments I'un de I'autre.

étirement. Voir “ressort” (p.93).

famille. Une famille est un groupe de trois polices reliées utilisées quand
TEX est en mode mathématique. En dehors du mode mathématique,
les familles n’ont aucun effet. Les trois polices d’une famille sont uti-
lisées pour les symboles normaux (taille de texte), indices et exposants
(taille script) et sous-indices, sur-exposants, etc. (taille scriptscript). Par
exemple, le nombre ‘2’ composé dans ces trois polices vous donnera ‘27,
‘2" et 2" (en plain TEX). Normalement vous fixerez les trois polices d'une
famille a différentes tailles du méme type de police, mais rien ne vous
empéche d’utiliser des types différents pour les trois polices ni d’utiliser
la méme police deux fois dans une famille.

TeX procure jusqu’a seize familles, numérotées de 0 a 15. Par exemple,
la famille 0 en plain TEX consiste en roman 10 points pour le texte, roman 7
points pour le script et roman 5 points pour le scriptscript. Plain TEX défini
aussi la famille 1 qui est constituée des polices mathématiques italiques
et réserve les familles 2 et 3 pour respectivement les symboles spéciaux
et les extensions mathématiques®. Si vous devez définir une famille vous
méme, vous devrez utiliser la commande \newfam (p.252) pour avoir le
numéro d’une famille qui n’est pas utilisée et les commandes \textfont,
\scriptfont and \scriptscriptfont commands (p.218) pour assigner
des polices a cette famille.

fichier. Un fichier est un flot d’information que TEX interprete ou
crée. Des fichiers sont gérés par le systeme d’exploitation qui super-
vise votre exécution de TEX. TEX manipule des fichiers dans quatre
contextes différents :

1) Un “fichier source” est celui que TEX lit avec ses “yeux” (voir “Anato-
mie de TEX”, p. 48) et interprete en accord avec ses régles ordinaires.
Votre fichier d’entrée primaire—celui que vous spécifiez apres ‘“**’ ou

6 Les familles 2 et 3 sont spéciales en ce que leurs fichiers de métriques de police
doivent inclure des parametres pour ’espacement mathématique.
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sur la ligne de commande quand vous invoquez TEX—est un fichier
source, et ainsi pour tout fichier que vous appelez avec une commande
\input (p.255).

2) Un “fichier résultat” est celui qui contient les résultats de I'exécution
de TEX. TEX crée deux fichiers résultat : Le fichier .dvi et le fichier
Jog. Le fichier .dvi contient I'information nécessaire pour imprimer
votre document. Le fichier .log contient un enregistrement de ce qui
s’est passé pendant l'exécution, incluant tout message d’erreur que
TEX a généré. Si votre fichier source primaire s’appelle screed. tex,
vos fichiers .dvi et log se nommeront screed.dvi et screed. log7.

3) Pour lire un fichier avec la commande \read (p.256) vous devez
associer le fichier avec un flot d’entrée. Vous pouvez avoir jusqu’a
16 flots d’entrée actifs a la fois, numérotés de 0 a 15. La commande
\read lit un seul fichier et le fait avec la valeur d’une séquence de
controle désignée, donc lire avec \read est tres différent de lire avec
\input (qui apporte un fichier entier). TEX prend tout flot d’entre
qui n’est pas numéroté entre 0 et 15 comme référence au terminal,
donc ‘\read16’, disons, lit la prochaine ligne que vous saisissez sur
le terminal.

4) Pour écrire dans un fichier avec la commande \write (p.258) vous
devez associer le fichier avec un flot de sortie. Vous pouvez avoir
jusqu’a 16 flots de sortie actifs a la fois, numérotés de 0 a 15. Les
flots d’entrée et de sortie sont indépendants. Tout ce qui est envoyé
vers un flot de sortie avec un numéro négatif va vers le fichier log ;
tout ce qui est envoyé vers un flot de sortie avec un numéro supérieur
a 15 va a la fois vers le fichier log et le terminal. Ainsi ‘\writel6’,
disons, écrit une ligne sur le terminal et aussi envoit cette ligne vers
le fichier log.

Vous devez ouvrir un fichier de flot avant de pouvoir l'utiliser. Un
fichier de flot d’entrée est ouvert avec une commande \openin (p.256)
et un fichier de flot de sortie est ouvert avec une commande \openout
(p.257). Par propreté, vous devez fermer un fichier de flot quand vous
en avez fini avec lui, néanmoins TEX le fera a la fin du traitement si vous
ne l'avez pas fait. Les deux commandes pour fermer un fichier de flot
sont \closein (p.256) et \closeout (p.257). Un avantage de fermer un
flot quand vous en avez fini avec lui est que vous pouvez réutiliser le flot
pour un autre fichier. Ceci peut étre essentiel quand vous lisez un longue
suite de fichiers.

De plus vous pouvez assigner des numéros vous-méme aux flots d’entrée
et de sortie, Il est préférable de le faire avec les commandes \newread et
\newwrite (p.252). Vous pouvez avoir plus d'un flot associé avec un
seul fichier, mais vous aurez des saletés (probablement non diagnostiqué)
a moins que tous les flots soit des flots d’entrée. Associer plus d’un flot

7 Crest la convention usuelle, mais des implémentations particulieres de TEX sont
libres de changer cela.
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avec un fichier d’entrée peut-étre utile quand vous voulez utiliser le méme
fichier d’entrée pour deux usages différents.

D’habitude, TEX differe les actions d’ouverture, d’écriture et de ferme-
ture d’'un flot de sortie jusqu’a ce qu’il enregistre une page avec \shipout
(voir la page 227 de The TEXbook et 266 de la traduction frangaise pour
les détails). Cette propriété s’applique méme aux messages écrits sur le
terminal avec \write. Mais vous pouvez demander a TEX de faire une ac-
tion sur un flot de sortie immédiatement en faisant précéder la commande
d’action de \immediate (p.258). Par exemple :

\immediate\writel6{Do not pass GO! Do not collect $200!}

fichier format. Un fichier format est un fichier qui contient une image
de la mémoire de TEX sous la forme dans laquelle il peut étre rechargé
rapidement. Un fichier format peut étre créé avec la commande \dump
(p-271). L’image contient un enregistrement complet des définitions (de
polices, macros, etc.) qui étaient présentes quand le dump a été effectué.
En utilisant virtex, un forme spéciale “vierge” de TEX, vous pouvez re-
charger le fichier format a haute vitesse et continuer avec le méme état
dans lequel était TEX au moment du dump. L’avantage du fichier format
sur un fichier d’ entrée ordinaire contenant la méme information est que
TEX peut la charger beaucoup plus vite.

Des fichiers de format doivent étre créés par initex, une forme spéciale
de TEX écrite a cette intention. Ni virtex, ni initex n’ont d’outils autres
que les primitives construites dans le programme TEX lui-méme.

Une forme préchargée de TEX est celle qui a un fichier format conforme
chargé et est prét a accepter l'entrée de 'utilisateur. La forme de TEX
qui se nomme tex a souvent les définitions plain TEX préchargées. (Plain
TEX est normalement fourni sous deux autres formes : comme une fichier
de format et comme une fichier source de TEX. Dans certains environne-
ments, tex est équivalent & appeler virtex et charge alors plain.) Créer
des formes préchargées de TEX nécessite un programme spécial ; il ne peut
pas étre fait en n’utilisant que les outils de TEX lui-méme.

fichier log. Voir “fichier” (p.67).

filets. Un filet est un rectangle plein noir. Un filet, comme une boite,
a une largeur, une hauteur et une profondeur. La dimension verticale
du rectangle est la somme de sa hauteur et de sa profondeur. Une ligne
droite horizontale ou verticale est un cas spécial de filet.

Un filet peut étre soit horizontal, soit vertical. La distinction entre un
filet horizontal et un vertical differe selon la fagon de produire le filet,
un filet vertical peut étre court et épais (et donc ressembler & une ligne
horizontale), tandis qu'un filet horizontal peut étre grand et maigre (et
donc ressembler a une ligne verticale). La notion de filet de TEX est plus
générale que celle des typographes, qui pensent a un filet comme a une
ligne et ne veulent habituellement pas appeler filet une boite noire carrée.
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Vous pouvez produire un filet horizontal en utilisant la commande
\hrule et un filet vertical en utilisant la commande \vrule (p.178). Par
exemple, la séquence de controle \hrule par elle-méme produit un filet
fin qui traverse la page, comme ceci :

La commande ‘\vrule height .25in’ produit un filet vertical qui
s’allonge de .25 pouces sur la page comme ceci :

Il y a deux différences entre les filets horizontaux et verticaux :

1) Pour un filet horizontal, TEX prend comme largeur par défaut la
largeur de la plus petite boite ou alignement qui I’englobe. Pour un
filet vertical, TEX prend comme hauteur et profondeur par défaut de
la méme fagon. (Le défaut est la taille que vous obtenez si vous ne
donnez pas de taille explicitement pour cette dimension.)

2) Un filet horizontal est un élément fondamentalement vertical qui ne
peut participer a une liste horizontale, tandis qu’un filet vertical est
un élément horizontal qui ne peut participer a une liste verticale.
Cette propriété peut sembler étrange d’un premier abord, mais il y
a une bonne raison a cela : Un filet horizontal s’étend visuellement
de gauche a droite et donc sépare des éléments d’une liste verticale,
tandis qu'un filet vertical s’étend visuellement de haut en bas et ainsi
sépare des éléments d’une liste horizontale.

Si vous construisez un filet avec trois dimensions explicites, cela donnera
la méme chose que vous fassiez un filet horizontal ou vertical. Par exemple,
la commande ‘\vrule heightlpt depth2pt width3in’ produit ce filet au
look horizontal :

Vous trouverez un état précis du traitement des filets de TEX dans les
pages 221-222 de The TEXbook et 259-260 de la traduction francaise.

flots d’entrée. Voir “fichier” (p.67).
flots de sortie. Voir “fichier” (p.67).

global. Une définition globale est effective jusqu’a la fin du document
ou jusqu’a ce qu’elle soit écrasée par une autre définition, méme quand
elle apparait dans un groupe. Ainsi une définition globale n’est pas af-
fectée par les frontieres de groupe. Vous pouvez rendre n’importe quelle
définition globale en la préfixant avec la commande \global (p.236) a
moins que \globaldefs (p.236) soit négatif.

Il y a un moyen spécial de rendre une définition de macro globale.
Normalement vous définissez une macro en utilisant soit la commande
\def soit la commande \edef (p.238). Si vous utilisez \gdef ou \xdef
au lieu de \def et \edef respectivement, la définition de macro sera
globale. Parce que, ‘\gdef’ est équivalent a ‘\global\def’ et ‘\xdef’ est
équivalent & ‘\global\edef’.
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groupe. Un groupe est une partie de votre manuscrit que TEX traite
comme une unité. Vous indiquez un groupe en 'entourant avec les acco-
lades ‘{’ et ‘}’ (ou tout autre caractere avec le code de catégorie appro-
prié).

La plus importante propriété d’'un groupe est que toute définition ou
assignation non globale que vous faites dans un groupe disparait quand
le groupe se termine. Par exemple, si vous écrivez :

Please don’t pour {\it any} more tea into my hat.

La séquence de controle \it demande a TEX de mettre le mot ‘any’ en
police italique mais n’affecte pas le reste du texte. Comme autre exemple,
si vous utilisez le parametre \hsize (p. 120) pour changer la longueur de la
ligne dans un groupe, la longueur de ligne retourne a sa valeur précédente
un fois que TEX est sorti du groupe.

Les groupes sont aussi pratiques comme moyen de controler I'espace-
ment. Par exemple, si vous saisissez :

\TeX for the Impatient and the Outpatient too.
vous aurez :

TEXfor the Impatient and the Outpatient too.
puisque la séquence de contréle \TeX (qui produit le logo TEX) absorbe
I’espace qui le suit. vous voulez probablement ceci :

TEX for the Impatient and the Outpatient too.

Une maniere d’obtenir ceci est d’englober ‘\TeX’ dans un groupe :
{\TeX} for the Impatient and the Outpatient too.

L’accolade droite empéche la séquence de controle d’absorber ’espace.

hauteur. La hauteur d’une boite est la distance a laquelle la boite
s’étend au dessus de sa ligne de base.

hbox. Une hboz (boite horizontale) est une boite que TEX construit en
plaquant les articles d’une liste horizontale I’'un apres 'autre, de la gauche
vers la droite. Une hbox, prise comme unité, n’est ni fondamentalement
horizontale ni fondamentalement verticale, c¢’est-a-dire, qu’elle peut ap-
paraitre comme un article soit d’une liste horizontale soit d’une liste ver-
ticale. Vous pouvez construire une hbox avec la commande \hbox (p. 166).

insertion. Une insertion est une liste verticale contenant du matériel
devant étre inséré sur une page quand TEX a fini de construire cette
page®. Des exemples de telles insertions sont les notes de pied de page
et les figures. Les commandes plain TEX pour créer des insertions sont

8 TEX lui-méme n’insere pas le matériel—il rend juste le matériel accessible a la routine
de sortie, qui est alors responsable de la transférer sur la page composée. Le seul effet
immédiat de la commande \insert (p.153) est de changer les calculs de coupure de
page de TEX pour qu’il laisse de la place sur la page pour le matériel & insérer. Plus
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\footnote, \topinsert, \midinsert, et \pageinsert, aussi bien que la
commande primitive \insert elle-méme (pp. 151-154). Le mécanisme de
TEX pour manipuler des insertions est plus compliqué ; voir les pages 122—
125 de The TEXbook et 142-146 de la traduction frangaise pour les détails.

largeur. La largeur d’'une boite est le montant d’espace horizontal qu’il
occupe, c’est-a-dire, la distance de son coté gauche a son coté droit. Le
matériel composé dans une boite peut étre plus large que la boite elle-
méme.

ligature. Une ligature est un simple caractere qui remplace une sé-
quence particuliere de caracteres adjacents dans un document composé.
Par exemple, le mot ‘office’ est composé “office” et non “office”, par les
systemes de composition de haute qualité. La connaissance des ligatures
est construite dans les polices que vous utilisez, donc vous n’avez rien
a faire pour que TgX les produise. (Vous pouvez empécher la ligature
d’“office”, comme nous ’avons dit plus tot, en saisissant ‘of{f}ice’ dans
votre entrée.) TEX est aussi capable d’utiliser son mécanisme de ligature
pour composer la premiere ou la derniere lettre d’un mot différemment
de la méme lettre qui apparait au milieu d’un mot Vous pouvez empécher
cet effet (si vous le rencontrez) en utilisant la commande \noboundary
(p- 107).

Parfois, vous aurez besoin d’une ligature d’une langue européenne. TEX
ne les produit pas automatiquement sauf si vous utilisez une police des-
sinée pour cette langue. Un certain nombre de ces ligatures, par exemple,
/B, sont accessible par une commande (voir “Lettres et ligatures pour
alphabets européens”, p. 103).

ligne de base. La ligne de base d’une boite est une ligne imaginaire qui
traverse la boite. Quand TEX assemble les boites d’une liste horizontale
en une boite plus grande, il aligne les boites de la liste pour que leurs
lignes de base coincident. Par analogie, pensez que vous écrivez sur un
bloc de papier ligné. Chaque lettre que vous écrivez a une ligne de base
implicite. Pour aligner les lettres horizontalement, vous les placez sur le
bloc pour que leurs lignes de base s’ajustent avec les lignes-guides claires
imprimées sur le bloc.

Une boite peut et souvent doit s’étendre sous sa ligne de base. Par
exemple, la lettre ‘g’ s’étend sous la ligne de base de sa boite parce qu’elle
a une descendante (la boucle du dessous du ‘g’).

tard, quand TEX coupera réellement la page, il divisera le matériel a insérer en deux
groupes : le matériel qui passe sur la page courante et le matériel qui ne passe pas. Le
matériel qui passe sur la page est placé dans des registres de boite, un par insertion et
le matériel qui ne passe pas est transféré sur la page suivante. Cette procédure autorise
TEX a faire des choses comme distribuer des parties d’une longue note de pied de page
sur plusieurs pages consécutives.
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liste. Une liste est une séquence d’éléments (boites, ressorts, crénages,
etc.) cela comprend tout le contenu d’une hbox, d’une vbox ou d’une
formule mathématique. Voir “liste horizontale” (p.73), “liste verticale”

(p-73).

liste horizontale. Une liste horizontale est une liste d’articles que
TEX a produit quand il était dans un de ses modes horizontaux, c’est-
a-dire, en assemblant soit un paragraphe soit une hbox. Voir “mode
horizontal” ci-dessous.

liste verticale. Une liste verticale est une liste d’éléments que TEX
a produit quand il était dans une de ses modes vertical, c¢’est-a-dire, en
assemblant soit une vbox soit une page. Vois “mode vertical” ci-dessous.

macro. Une macro est une définition qui donne un nom a un modele de
texte d’entrée de TEXY. Le nom peut étre soit une séquence de controle
soit un caractere actif. Le modele est appelé le “texte de remplace-
ment”. La commande primaire pour définir des macros est la séquence
de controle \def.

Comme exemple simple, supposez que vous ayez un document dans
lequel la séquence ‘cos 0+1 sin 6§’ apparait plusieurs fois. Au lieu de ’écrire
a chaque fois, vous pouvez définir une macro pour cela :

\def\arctheta{\cos \theta + i \sin \theta}

Maintenant a chaque fois que vous avez besoin de cette séquence, vous
pouvez simplement “appeler” la macro en écrivant ‘\arctheta’ et vous
laurez. Par exemple, ‘$e~{\arcthetal}$’ vous donnera, ‘s 0+isin 0,

Mais la réelle puissance des macros tient au fait qu’une macro peut avoir
des parametres. Quand vous appelez une macro qui a des parametres,
vous fournissez des arguments qui se substituent a ces parametres. Par
exemple, supposez que vous écrivez :

\def\arc#1{\cos #1 + i \sin #1}

La notation #1 désigne le premier parametre de la macro, qui dans ce
cas n’a qu’'un parametre. Vous pouvez maintenant produire une forme
similaire, telle que ‘cos 2t+i sin 2t’, avec I'appel de macro ‘\arc{2t}’.

Plus généralement, une macro peut avoir jusqu’a neuf parametres, que
vous désignez par ‘#1’, ‘#2°, etc. dans la définition de la macro. TEX
fourni deux types de parametres : les parametres délimités et les pa-
rametres non délimités. Brievement, un parametre délimité a un argu-
ment qui est délimité ou terminé par une séquence spécifique de tokens
(le délimiteur), tandis qu'un parametre non délimité a un argument qui
n’a pas besoin de délimiteur pour le terminer. Premierement, nous ex-
pliquerons comment fonctionnent les macros quand elles n’ont que des
parametres non délimités, et ensuite, nous expliquerons comment elles
fonctionnent quand elles ont des parametres délimités.

9 Plus précisément, la définition donne un nom & une séquence de tokens.
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Si une macro n’a que des parametres non délimités, ces parametres
doivent apparaitre I'un apres I'autre dans la définition de macro sans
rien entre eux ou entre le dernier parametre et l’accolade gauche au début
du texte de remplacement. Un appel d’une telle macro consiste en le nom
de la macro suivi par les arguments de ’appel, un pour chaque parametre.
Chaque argument est soit :

= un token simple autre qu'un accolade gauche ou droite ou
= une séquence de tokens englobé entre une accolade gauche et une
accolade droite correspondante!”.

Quand TEX rencontre une macro, il développe la macro dans son ceso-
phage (voir “Anatomie de TEX”, p.48) en substituant chaque argument
par le parametre correspondant dans le texte de remplacement. Le texte
résultant peut contenir d’autres appels de macro. Quand TEX rencontre
un tel appel de macro imbriqué, il développe cet appel immédiatement
sans regarder ce qui suit I'appel ''. Quand ’cesophagede TEX tombe
sur une commande primitive qui ne peut étre développée plus loin, TEX
passe cette commande a l’estomac de TEX. L’ordre de développement est
parfois critique, donc de fagon a vous aider a le comprendre, nous vous
donnons un exemple de TEX au travail.

Supposez que vous procurez a TEX I'entrée suivante :

\def\a#1#2{\b#2#1\kern 2pt #1}
\def\b{bb}

\def\c{\char49 cc}

\def\d{dd}

\a\c{e\d} % Call on \a.

Alors 'argument correspondant a #1 est \c, et 'argument correspondant
a #2 est e\d. TEX développe 'appel de macro d’apres les étapes suivantes :

\b e\d\c\kern 2pt \c

bbe\d\c\kern 2pt \c

\d\c\kern 2pt \c (‘b’, ‘b’, ‘e’ envoyés vers l'estomac)

dd\c\kern 2pt \c

\c\kern 2pt \c (‘d’, ‘d’ envoyés vers l'estomac)

\char49 cc\kern 2pt \c

\c (‘\char’, ‘4’,‘9’, ‘c’, ‘c’, ‘\kern’, ‘2’, ‘p’, ‘t’ envoyés vers l’estomac)
\char49 cc

(‘\char49’, ‘c’, ‘c’ envoyés vers l’estomac)

Notez que les lettres ‘b’, ‘c’, ‘d’ et ‘e’ et les séquences de controle ‘\kern’
et ‘\char’ sont toutes des commandes primitives qui ne peuvent étre
développées.

10 L’argument peut avoir des paires d’accolades englobantes et chacune de ces paires
peut désigner soit un groupe soit un autre argument de macro.

1 En terminologie informatique, le développement est “profondeur d’abord” plutot
que “largeur d’abord”. Notez que vous pouvez modifier 'ordre du développement
avec des commandes telles que \expandafter
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Une macro peut aussi avoir des “parametres délimités”, qui peuvent
étre mélangés avec des non délimités dans toutes les combinaisons. L’idée
d’un parametre délimité est que TEX trouve l'argument correspondant
en recherchant une certaine séquence de tokens qui marquent la fin de
I'argument—Ie délimiteur. Cela fait, quand TEX recherche un tel argu-
ment, il prend comme argument tout les tokens a partir de la position
courante de TEX mais sans inclure le délimiteur.

Vous indiquez un paramétre délimité en écrivant ‘#n’ (n doit étre entre
0 et 9) suivi par un ou plusieurs tokens qui agissent comme le délimiteur.
Le délimiteur s’étend jusqu’au prochain ‘#’ ou ‘{’—qui ont un sens car ‘#’
débute un autre parametre et ‘{’ le texte de remplacement.

Le délimiteur ne peut étre ‘#’ ou ‘{’, donc vous pouvez appeler un
parametre délimité a partir d’un non délimité en recherchant ce qui le suit.

Si le caractere apres le parametre est ‘#’ ou ‘{’, vous avez un parametre
non délimité ; autrement il sera délimité. Notez la différence dans les ar-
guments pour les deux sortes de parametres—un parametre non délimité
est désigné soit par un simple token, soit par une séquence de tokens en-
globés entre des accolades, tandis qu'un parametre délimité est désigné
par n’importe quel nombre de tokens, méme aucun.

Un exemple de macro utilisant deux parametres délimités est :

\def\diet#1 #2.{0n #1 we eat #2!'}

Ici le premier parametre est délimité par un simple espace et le second
parametre est délimité par un point. Si vous saisissez :

\diet Tuesday turnips.

vous obtiendrez le texte “On Tuesday we eat turnips!”. Mais si les to-
kens délimitants sont englobés dans un groupe, TEX ne les considere pas
délimités. Donc si vous écrivez :

\diet {Sunday mornings} pancakes.

vous obtiendrez le texte ‘On Sunday mornings we eat pancakes!” méme
s’il y a un espace entre ‘Sunday’ et ‘morning’. Quand vous utilisez un
espace comme délimiteur, un caractere fin de ligne délimite aussi norma-
lement ’argument car TEX convertit la fin de ligne en espace avant que
le mécanisme de macro ne le voit.

Il arrivera que vous ayez & définir une macro qui ait ‘4’ comme ca-
ractere significatif. Vous aurez plus de chance d’avoir besoin de faire cela
quand vous définirez une macro qui & son tour définit une seconde macro.
Comment faire a propos des parametres de la seconde macro sans mettre
TEX dans la confusion ? La réponse est que vous saisissez deux ‘#’ pour
chacun de ceux que vous voulez quand la premiere macro est développée.
Par exemple, supposons que vous écriviez la définition de macro :

\def\first#1{\def\second##1{#1/##1}}
Alors I'appel ‘\first{0One}’ défini ‘\second’ comme :

\def\second#1{0ne/#1}
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et appel consécutif ‘\second{Two}’ produit le texte ‘One/Two’.

Un certain nombre de commandes fournissent des moyens supplémen-
taires pour définir des macros (voir pp. 238-250). Pour les reégles com-
pletes concernant les macros, voir le chapitre 20 de The TEXbook et de
la traduction francaise

magnification. Quand TEX compose un document, il multiplie toutes
les dimensions par un facteur de magnification f/1000, o f est la valeur
du parametre \mag (p.231). Puisque la valeur par défaut de \mag est
1000, le cas normal est que votre document est composé comme il est
spécifié. Augmenter la magnification est souvent utile quand vous com-
posez un document qui sera réduit photographiquement.

Vous pouvez aussi appliquer de la magnification sur une seule police
pour avoir une version plus petite ou plus grande de cette police que sa
“taille d’origine”. Vous devez procurer au driver d’impression un fichier de
forme (voir “police”, p.88) pour chaque magnification de police que vous
utilisez—a moins que la police ne soit construite dans votre imprimante
et que votre driver d’impression la connaisse. Quand vous définissez une
police avec la commande \font (p.229), vous pouvez spécifier une mag-
nification avec le mot ‘scaled’. Par exemple :

\font\largerbold = cmbx10 scaled 2000

définit ‘\largerbold’ comme une police qui est deux fois plus grande que
cmbx10 (Computer Modern Grasse Etendue en 10 points) et a les formes
de caractere uniformément agrandies d’un facteur de 2.

De nombreux centres informatiques trouvent pratique de fournir des
polices agrandies par un ratio de 1.2, correspondant a des valeurs de mag-
nification de 1200, 1440, etc. TEX a des noms spéciaux pour ces valeurs :
“\magstepl’ pour 1200, ‘\magstep2’ pour 1440, et ainsi de suite jusqu’a
‘\magstep5’. La valeur spéciale ‘\magstephalf’ correspond a une magni-
fication de v/1.2, qui est visuellement & mi-chemin entre ‘\magstep0’ (pas
de magnification) et ‘\magstepl’. Par exemple :

\font\bigbold = cmbx10 scaled \magstephalf

Vous pouvez spécifier une dimension comme elle sera mesurée dans le
document final indépendamment des magnifications en mettant ‘true’
devant I'unité. Par exemple, ‘\kern 8 true pt’ produit un crénage de 8
points quelque soit la magnification.

marges. Les marges d'une page définissent un rectangle qui normale-
ment contient la matiere imprimée sur la page. Vous pouvez demander
a TEX d’imprimer du matériel en dehors de ce rectangle, mais unique-
ment en demandant des actions explicites qui déplacent le matériel a cet
endroit. TEX considere les entétes et les pieds de page comme étant en
dehors des marges.

Le rectangle est défini en fonction de son coin en haut a gauche, de sa
largeur, et de sa profondeur. L’emplacement du coin en haut a gauche
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est défini par les parametres \hoffset et \voffset (p.146). L’'usage est

de placer ce coin & un pouce du haut et a un pouce du bord gauche de la

page, correspondant & une valeur de zéro pour \hoffset et \voffset'?.

Lalargeur du rectangle est donné par \hsize et la profondeur par \vsize.
Les implications de ces conventions sont :

= La marge gauche est donnée par \hoffset+1in.

» La marge droite est donnée par la largeur du papier moins \hoffset
+ 1in + \hsize.

» La marge du haut est donnée par \voffset+1in.

» La marge du bas est donnée par la longueur du papier moins \voff-
set + 1in + \vsize.

A partir de ces informations vous pouvez voir quels parametres vous
devez changer pour modifier les marges.

Chaque changement que vous faites a \hoffset, \voffset ou \vsize
prendra effet la prochaine fois que TEX débutera une page. En d’autres
termes, si vous les changez dans une page, le changement n’affectera que la
page sutvante. Si vous changez \hsize, le changement deviendra effectif
immédiatement.

marque. Une marque est un élément que vous pouvez insérer dans
une liste horizontale, verticale ou mathématique et plus tard la retrouver
dans votre routine de sortie. Les marques sont utiles pour des usages
tels que garder une trace des sujets apparents dans des entétes de page.
Chaque marque a une liste de tokens—le “texte de marque”’—associé
avec elle. La commande \mark (p.150) attend une telle liste de token
comme son argument, et attend un élément contenant cette liste de token
(apres expansion) pour toute liste que TEX est en train de construire.
Les commandes \topmark, \firstmark et \botmark (p. 150) peuvent étre
utilisées pour retrouver diverses marques sur une page. Ces commandes
sont le plus souvent utilisées dans les entétes et les pieds de page.

Voici un exemple simplifié. Supposez que vous définissiez une macro
d’entéte de section comme suit :

\def\section#1{\medskip{\bf#1}\smallskip\mark{#1}}
% #1 is the name of the section

Cette macro, quand elle est appelée, produira un entéte de section en
caracteres gras et enregistrera aussi le nom de la section comme marque.
Vous pouvez maintenant définir ’entéte de chaque page imprimée comme
suit
\headline = {\ifodd\pageno \hfill\botmark\quad\folio
\else \folio\quad\firstmark\hfil \fi}

Chaque page paire (celle de gauche) aura maintenant le numéro de page
suivi par le nom de la premiére section de cette page, tandis que chaque

1211 nous semble qu’il s’agisse d’une convention bizarre. Il aurait été plus naturel
d’avoir le point (0,0) pour \hoffset et \voffset dans le coin en haut & gauche du
papier et d’avoir leur valeur par défaut a un pouce.

N© 99
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page impaire (celle de droite) aura le numéro de page suivi du nom de la
derniere section de cette page. Les cas spéciaux, par exemple, pas de sec-
tion commencant sur une page, s’afficheront généralement correctement
grace a la maniere dont travaillent \firstmark et \botmark.

Quand vous partagez une page en utilisant la commande \vsplit
(p- 155) vous pouvez retrouver les textes de la premiere et de la derniere
marque de la portion non partagée avec les commandes \splitfirstmark
et \splitbotmark (p.151).

Voir les pages 258-260 de The TgXbook et 302-305 de la traduction
frangaise pour une explication plus précise sur la facon de créer et retrou-
ver des marques.

mathcode. Un mathcode est un nombre que TEX utilise pour identifier
et décrire un caractere mathématique, c’est-a-dire, un caractere qui a un
role particulier dans une formule mathématique. Un mathcode transmet
trois sortes d’informations sur un caractere : sa position dans la police,
sa famille et sa classe. Chacun des 256 caractéres entrés possibles a un
mathcode, qui est défini par le programme TEX mais peut étre changé.

TEX a seize familles de police, numérotées 0-15. Chaque famille con-
tient trois polices : une pour la taille texte, une pour la taille script et une
pour la taille scriptscript. TEX choisi la taille d’un caractere particulier et
donc sa police, en fonction du contexte. La classe d'un caractere spécifie
son role dans une formule (voir la page 154 de The TEXbook et 180 de la
traduction frangaise). Par exemple, le signe égal ‘=" est dans la classe 3
(relation). TEX utilise sa connaissance des classes de caractéres quand il
décide combien d’espace mettre entre différents composants d’une formule
mathématique.

La meilleure fagcon de comprendre ce que sont les mathcodes est de
voir comment TEX les utilise. Nous montrons ce que TEX fait avec un
token de caractere t de code de catégorie 11 ou 12 dans une formule
mathématique :

1) Il recherche le mathcode du caractere.

) Il détermine une famille f & partir du mathcode.

) Il détermine la taille s & partir du contexte.

) 1l sélectionne une police F' en prenant la police de taille s dans la

famille f.

5) Il détermine un numéro de caractere n a partir du mathcode.

6) Il sélectionne comme caractere ¢ devant étre composé le caractere a
la position n de la police F'.

7) Tl ajuste 'espacement autour de ¢ en fonction de la classe de ¢ et du
contexte ambiant.

8) Il compose le caractere c.

La dépendance du contexte dans les étapes (3) et (7) implique que TEX
ne peut pas composer un caractere mathématique tant qu’il n’a pas vu
toute la formule contenant le caractere mathématique. Par exemple, dans
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la formule ‘$al\over b$’, TEX ne sait pas quelle taille aura le ‘a’ tant qu’il
n’aura pas vu le \over.

Le mathcode d’un caractere est encodé en fonction de la formule 4096¢+
256 f + n, ou c est la classe du caractere, f sa famille et n son code de
caractere ASCII dans la famille. Vous pouvez changer I'interprétation de
TEX pour un caractere entré dans un mode mathématique en assignant
une valeur a la table d’entrée des \mathcode (p. 259) pour ce caractere. Le
caractere doit avoir un code de catégorie a 11 (lettre) ou 12 (autre) pour
que TEX recherche son \mathcode.

Vous pouvez définir un caractére mathématique pour avoir une famille
“variable” en lui donnant une classe de 7. A chaque fois que TEX ren-
contre ce caractere dans une formule mathématique, il prend la famille
du caractere comme étant la valeur courante du parametre \fam (p. 218).
Une famille variable vous autorise & spécifier la police de texte ordinaire
dans une formule mathématique. Par exemple, si le caractére romain
est dans la famille 0, I'assignement \fam = 0 fera que le texte ordinaire
d’une formule mathématique sera mis en type romain au lieu d’autre
chose comme du type mathématique italique. Si la valeur de \fam n’est
pas dans la fourchette de 0 a 15, TEX prend la valeur a 0, ainsi le rendu
des classes 0 et 7 est équivalent. TEX fixe \fam a —1 a chaque fois qu’il
entre en mode mathématique.

mathématique affichée. Le terme mathématique affichée fait réfé-
rence aux formules mathématiques que TEX place sur une ligne seule
avec de l'espace supplémentaire dessus et dessous pour le séparer du
texte I’environnant. Une formule mathématique affichée est entourée de
‘$$’. TEX lit les mathématiques affichées dans le mode mathématiques af-
fichées.

médiocrité. La médiocrité d’une ligne mesure combien les tailles des
espaces inter-mot de la ligne dévient de leurs valeurs naturelles, c¢’est-a-
dire, des valeurs spécifiées dans les polices utilisées dans la ligne. Plus
grande est la déviation, plus grande est la médiocrité. Similairement, la
médiocrité d'une page est une mesure de combien les espaces entre les
boites qui dessinent la page dévient de leurs valeurs idéales. (Ordinaire-
ment, la plupart de ces boites sont des lignes simples de paragraphes.)

Plus précisément, la médiocrité mesure de combien le ressort associé
avec ces espaces doit s’étirer ou se rétrécir pour remplir la ligne ou la
page exactement. TEX calcule la médiocrité comme approximativement
100 fois le cube du ratio par lequel il doit étirer ou rétrécir le ressort
pour composer une ligne ou une page de la taille désirée. Par exemple,
étirer le ressort par deux fois son état d’étirement signifie un ratio de 2
et une médiocrité de 800 ; la rétrécir de moitié son état de rétrécissement
signifie un ratio de .5 et une médiocrité de 13. TEX traite une médiocrité
supérieure a 10000 comme étant égale a 10000.
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TEX utilise la médiocrité d’une ligne quand il coupe un paragraphe
en lignes (voir “coupure de ligne”, p.59). Il utilise cette information
en deux étapes :

1) Quand TgEX choisi des coupures de ligne, il acceptera éventuellement
des lignes dont la médiocrité est inférieure ou égale a la valeur de
\tolerance (p.128). Si TEX ne peut pas diminuer la conception
d’une ligne dont la médiocrité dépasse cette valeur, il lui mettra
un “underfull ou overfull hbox”. TEX ne mettra un “overfull ou
underfull hbox” qu’en dernier ressort, c’est-a-dire, seulement s’il n’y
a pas d’autre moyen de découper le paragraphe en lignes.

2) En assumant que toutes les lignes sont tolérablement mauvaises, TEX
utilise la médiocrité des lignes pour évaluer les différents moyens de
couper le paragraphe en lignes. Durant cette évaluation il associe des
“démérites” avec chaque ligne potentielle. La médiocrité augmente le
nombre de démérites. TEX alors coupe le paragraphe en lignes d’une
fagon qui minimise le total des démérites pour le paragraphe. Plus
souvent TEX arrange le paragraphe pour minimiser la médiocrité
de la ligne la pire. Voir pages 97-98 de The TEXbook et 114-115
de la traduction frangaise pour les détails comment TEX coupe un
paragraphe en lignes.

La procédure de TEX pour assembler une séquence de lignes et autres
matieres en modes verticaux en pages est similaire & sa procédure de
coupure de ligne. De toutes facons, assembler des pages n’est pas aussi
compliqué parce que TEX ne considére qu’une page a la fois quand il
cherche des coupures de page. Donc la seule décision qu’il doit prendre
est ou finir la page courante. De plus, quand TEX choisit des coupures de
ligne il en considere plusieurs simultanément. (La plupart des traitements
de texte choisissent des coupures de ligne une a la fois, et donc ne font
pas un aussi bon boulot que celui que fait TEX) Voir pages 111-113 de
The TEXbook et 129-131 de la traduction frangaise pour les détails sur

comment TEX choisit ses coupures de page.

mode. Quand TEX digere votre entrée dans son estomac (voir “Anato-
mie de TEX”, p. 48), il est dans un des six modes :

= mode horizontal ordinaire (assemblage d’un paragraphe)

= mode horizontal restreint (assemblage d’une hbox)

= mode vertical ordinaire (assemblage d’une page)

= mode vertical restreint (assemblage d’une vbox)

= mode mathématique de texte (assemblage d’une formule apparais-
sant dans du texte)

» mode mathématique hors-texte (assemblage d’une formule apparais-
sant sur une ligne seule)

Le mode décrit une sorte d’entité que TEX rassemble.

Parce que vous pouvez encastrer une sorte d’entité avec une autre, c’est-
a-dire, une vbox dans une formule, TEX garde trace non seulement d’un
mode mais d’une liste entiere de modes (ce qu'un informaticien appelle
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une “pile”). Supposez que TEX soit en mode M et rencontre quelque chose
qui le met dans une nouveau mode M’ Quand il termine son travail dans
le mode M! il reprend ce qu’il faisait dans le mode M.

mode horizontal. Quand TEX assemble un paragraphe ou une hbox,
il est dans un des deux modes horizontaux : le mode horizontal ordinaire
pour assembler des paragraphes et le mode horizontal restreint pour as-
sembler des boites horizontales. A chaque fois que TEX est dans un mode
horizontal son estomac (voir “Anatomie de TEX”, p.48) construit une
liste horizontale d’articles (boites, ressort, pénalités, etc.). TEX compose
les articles dans la liste I'un apres ’autre, de gauche a droite.

Une liste horizontale ne peut contenir aucun article produit par des
commandes verticales internes, par exemple, \vskip.

» Si TEX assemble une liste horizontale dans le mode horizontal ordi-
naire et rencontre une commande verticale interne, TEX termine le
paragraphe et entre dans le mode vertical.

» Si TEX assemble une liste horizontale dans le mode horizontal interne
et rencontre une commande verticale interne, il rouspete.

Deux commandes que vous pensez d’abord horizontales internes sont
en fait verticales internes : \halign (p.184) et \hrule (p.178). voir la
page 286 de The TEXbook et 332 de la traduction frangaise pour une liste
des commandes verticales internes.

Vous devez faire attention & une subtile mais importante propriété du
mode horizontal interne : vous ne pouvez pas entrer en mode horizontal
interne quand vous étes en mode horizontal normal. Ce que cela signifie
en pratique est que quand TEX assemble une hbox il n’appréhendera pas
un texte en paragraphe, c’est-a-dire, du texte pour lequel il ferait une
coupure de ligne. Vous pouvez contourner cette restriction en englobant
le texte en paragraphe dans une vbox a l'intérieur de I’hbox. la méme
méthode marche si vous voulez mettre, disons un alignement horizontal
dans un hbox.

mode mathématique. Un mode mathématique est un mode dans
lequel TEX construit une formule mathématique. TEX a deux modes
mathématiques différents : Le mode mathématique de texte construit
une formule devant étre englobée dans une ligne de texte, tanfis que le
mode mathématique d’affichage construit une formule devant apparaitre
seul sur une ligne. Vous indiquez le mode mathématique de texte en
englobant la formule entre $ et dans le mode mathématique d’affichage
en englobant la formule entre $$. Une propriété importante des deux
modes mathématiques est que les espace saisis ne comptent pas. Voir les
pages 290293 de The TEXbook et 338-342 de la traduction frangaise pour
des détails sur la fagon dont TEX répond aux différentes commandes en
mode mathématique.
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mode ordinaire. Le mode ordinaire est le mode dans lequel est TEX
quand il assemble un paragraphe en lignes ou assemble des lignes en une
page. Voir “mode horizontal” (p.81), “mode vertical” (p. 82).

mode restreint. Le mode restreint est le mode dans lequel est TEX
quand il assemble une hbox ou une vbox. Nous suivons The TgXbook
dans 'utilisation du terme “mode vertical interne” pour ce que vous vous
attendez étre un “mode vertical restreint”. Voir “mode horizontal” (p. 81)
et “mode vertical” (p.82).

mode vertical. Quand TEX assemble soit une vbox soit la liste ver-
ticale principale dont les pages sont dérivées, il est dans un des deux
modes verticauz : le mode vertical ordinaire pour assembler la liste ver-
ticale principale et le mode vertical restreint pour assembler les vbox. A
chaque fois que TEX est en mode vertical son estomac (voir “Anatomie
de TEX”, p.48) construit une liste verticale d’éléments (boites, ressort,
pénalités, etc.). TEX compose les éléments de la liste 'un aprés autre,
de haut en bas.

Une liste verticale ne peut pas contenir tous les éléments produits par
des commandes fondamentalement horizontales, c¢’est-a-dire, \hskip ou
un caractere ordinaire (pas un espace) 3.

= Si TEX assemble une liste verticale dans le mode vertical ordinaire et
rencontre une commande fondamentalement horizontale, il bascule
vers le mode horizontal ordinaire.

= Si TEX assemble une liste verticale dans le mode vertical interne et
rencontre une commande fondamentalement horizontale, il rouspete.

Deux commandes auxquelles vous devez penser en premier qu’elles sont
fondamentalement verticales sont en fait fondamentalement horizontales :
\valign (p.185) et \vrule (p.178). Voir la page 283 de The TEXbook et
329 de la traduction frangaise pour une liste des commandes fondamen-
talement horizontales.

Il est particulierement important d’avoir conscience que TEX considere
un caractere ordinaire autre qu'un espace comme étant fondamentalement
horizontal. Si TEX débute soudainement un nouveau paragraphe quand
vous ne vous y attendez pas une cause vraisemblable est un caractere que
TEX a rencontré en étant en mode vertical. Vous pouvez convaincre TEX
de ne pas traiter ce caractere comme fondamentalement horizontal en
I’englobant dans une hbox puisque la commande \hbox, malgré son nom,
n’est ni fondamentalement horizontale ni fondamentalement verticale.

mot de contrdole. Un mot de contréle est une séquence de controle
qui est constitué d’un caractere d’échappement suivi d’une ou plusieurs
lettres'*. TEX ignore tout espace ou fin de ligne qui suit un mot de

controle, sauf pour noter qu’ils terminent le mot de controle.

13 TEX ignore tout caracteére espace qu’il rencontre quand il est dans un mode vertical.
14 Une “lettre” ici a la strict signification d’un caractere de code de catégorie 11.
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muglue. Une muglue est une sorte de ressort que vous ne pouvez utili-
ser que dans les formules mathématiques. Elle est mesurée en mu (unités
mathématiques). Une mu est égale & 1/i3 em, ou la taille d'un em est
prise de la famille 2 des polices mathématiques. TEX ajuste automati-
quement la taille de la muglue en fonction du contexte. Par exemple, une
taille de ressort de 2mu est normalement plus petite dans un sous-script
que dans un texte ordinaire. Vous devez utiliser la commande \mskip
pour produire une muglue. Par exemple, ‘\mskip 4mu plus 5mu’ pro-
duit un ressort mathématique avec un espace naturel de quatre mu et un
étirement de cinq mu.

nom de fichier. Un nom de fichier nomme un fichier qui est connu du
systeme d’exploitation qui supervise votre exécution de TEX. La syntaxe
d’un nom de fichier ne doit pas suivre les regles usuelles de la syntaxe
de TEX et en fait est différente selon les différentes implémentations de
TEX. En particulier, la plupart des implémentations de TEX considerent
un nom de fichier comme étant terminé par un blanc ou une fin de ligne.
Ainsi TEX est susceptible de mal interpréter ‘{\input chapter2}’ en
prenant l'accolade droite comme partie du nom de fichier. Comme regle
générale, vous devez faire suivre un nom de fichier d’'un blanc ou d’une
fin de ligne comme dans ‘{\input chapter2 }’.

nombre. En TgEX, un nombre est un entier positif ou négatif. Vous
pouvez écrire un nombre en TEX de quatre fagons différentes :

1) comme un entier décimal ordinaire, par exemple, 52

2) comme un nombre octal, par exemple, ’14

3) comme un nombre hexadécimal, par exemple, "FFO

4) comme le code d’un caractere ASCII, par exemple, ‘) ou \)

Chacune de ces formes peut étre précédée par ‘+’ ou ‘- .

Un nombre octal ne peut avoir que les chiffres 0-7. Un nombre hexa-
décimal peut avoir les chiffres 0-9 et A-F, représentant les valeurs de 0
a 15. Vous ne pouvez, hélas, utiliser de lettres minuscules quand vous
écrivez un nombre hexadécimal. Si vous voulez des explications sur les
nombres octaux et hexadécimaux, vous en trouverez dans les pages 43-44
de The TEXbook et 53-54 de la traduction francaise.

Un nombre décimal, octal ou hexadécimal se termine au premier ca-
ractere qui ne peut faire partie du nombre. Ainsi un nombre décimal se
termine quand TEX voit, disons, une lettre, tandis qu'une lettre entre ‘A’
et ‘F’ ne terminera pas un nombre hexadécimal. Vous pouvez terminer un
nombre avec un ou plusieurs espaces et normalement, TiX les ignorera!®.

La quatrieme forme ci-dessus spécifie un nombre comme le code ASCII
d’un caractere. TEX ignore les espaces apres cette forme de nombre aussi.
Vous pouvez écrire un nombre de cette forme soit comme ‘¢ soit comme

15 Quand vous définissez une macro qui se termine par un nombre, vous devez toujours
mettre un espace apres ce nombre ; autrement, TEX pourrait combiner ce nombre
avec autre chose.
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